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POVZETEK 

Potrebe ljudi se med seboj močno razlikujejo, kot se razlikujemo ljudje, način življenja in 
naše želje. Kljub temu pa je veliko potreb in interesov, ki so skupni in jih ne moremo 
zadovoljiti sami. Nujnost njihovega uresničevanja, ki je povezana z življenjem v skupnosti, 
in dejstvo, da je potrebe in interese možno reševati le na skupen način, sta pripeljala do 
združevanja ljudi v naravne življenjske skupnosti, lokalne skupnosti, ki so izhodišče za 
oblikovanje lokalne samouprave. Oblika lokalne samouprave in način njenega 
uresničevanja sta se skozi čas močno spreminjala. Danes je pravica do lokalne 
samouprave eno ključnih demokratičnih načel. 

V diplomski nalogi sem poskušala ugotoviti trenutni položaj lokalne samouprave v 
Sloveniji, zakonsko ureditev ter spremembe in prelomnice, ki so vplivale na njen razvoj. 
Na začetku so predstavljeni splošni pojmi. Na kratko je opisan zgodovinski razvoj lokalne 
samouprave od zametkov do občine, kakršno poznamo danes. V nadaljevanju je 
obravnavana pravna ureditev lokalne samouprave. Naslednje poglavje je posvečeno občini 
Vrhnika, njenemu nastanku in razvoju. Opredeljeni so organi občine, volitve, njihove 
pristojnosti ter razmerja med njimi. Opisana je občinska uprava, statut občine ter drugi 
akti občine. Obravnavani so pogoji ter postopek za ustanovitev občine, oblike odločanja v 
njej in občinske javne službe. 

Ključne besede: lokalna samouprava, lokalna skupnost, občina, ustava, zakon, statut, 
referendum, krajevna skupnost, župan, občinski svet, občinska uprava, javne službe. 
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SUMMARY 

LOCAL SELF-GOVERNMENT WITH AN EMPHASIS ON MUNICIPALITY 
VRHNIKA 

Needs of people differ a lot, similarly to how people, ways of life, and our wishes are 
different. However, there are many needs and interests which are common and we 
cannot satisfy ourselves. There is an urge to make these wishes come true which are 
connected with living in a community. A fact that needs and interests can be solved only 
together has brought people to connection in natural life communities, local communities 
which are a starting point for formation of local self-government. The form of self-
government and the way of its execution have been changing through time a lot. The 
right to local self-government is one of key democratic principles.  

In this diploma, I have tried to establish the current position of local self-government in 
Slovenia, regulation, changes, and milestones that have influenced its development. At 
the beginning, there are general terms presented. The historical development of local 
government is briefly described, from the beginnings to the community we know today. 
There is a legal arrangement of local self-government described. The next chapter is 
dealing with the municipality Vrhnika, its origin and development. There are professional 
bodies of the municipality described, elections, their jurisdiction and relationships among 
them. The municipality administration, the statute of the municipality, and other files have 
been described. There have also been conditions and procedures for foundation of a 
municipality described, forms of decision making in it, and municipality's public services. 

Key words: local self-government, local community, municipality, constitution, law, 
statute, referendum, local community, mayor, municipal council, municipal administration, 
public services. 
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1 UVOD 

Razvoj lokalne samouprave temelji na različnih izročilih, idejah in teoretičnih temeljih. 
Poleg tega jo določa tudi vpliv različnega državnega in splošnega zgodovinskega razvoja. 
Pomen lokalne samouprave se od države do države razlikuje, v vseh primerih pa je 
namenjena zadovoljevanju potreb prebivalstva v ožjih krajevnih okvirih. Pomeni tudi 
pravico lokalne skupnosti oziroma njenih prebivalcev, da samostojno in demokratično 
odločajo o javnih zadevah lokalnega pomena. Lokalna samouprava je avtonomna, 
samostojna, decentralizirana in demokratična. 

Nastanek občin v Evropi sega v 12. stoletje, v čas srednjeveških mest. V tisti čas pa 
segajo tudi prvi zametki samouprave pri nas. Kot v vsaki državi ima lokalna samouprava 
tudi pri nas svojo zgodovino in posebnosti, občuten pa je tudi vpliv sosednjih držav. 

Občina je nastala kot naravna skupnost v naselju za opravljanje najbolj nujnih skupnih 
zadev, ki so pripomogle k složnejšemu sobivanju. Pred letom 1994 so občine z manjšimi 
spremembami obstajale kar tri desetletja. Izoblikovane so bile med obširno upravno 
reformo, ki se je začela že leta 1955. Namesto številnih majhnih občin so bile tedaj 
ustanovljene večje občine, imenovane komune. Politično načelo subsidiarnosti je sprožilo 
plaz decentralizacije. Zoperstavilo se je načelu koncentracije zadev na nacionalni in 
mednarodni ravni. Omejilo je poseganje države in terjalo, da so nižje lokalne skupnosti 
opravljale vse naloge, ki so jih sposobne opravljati. Poleg teh pa so prevzele vrsto 
državnih nalog in plansko vodenje gospodarstva na svojem ozemlju. Občina je bila že 
tedaj samoupravna lokalna skupnost, vendar hkrati del države. Po osamosvojitvi se je s 
sprejemom ustave, v kateri je dobila lokalna samouprava pomembno mesto že v uvodnih 
določbah, pričela reforma lokalne samouprave v Sloveniji. Ustava sistem lokalne 
samouprave določa bistveno drugače kot prejšnja ureditev. Predvsem je postavljena ostra 
ločnica med državno oblastjo in lokalno samoupravo, ki sta se po prejšnji ureditvi med 
seboj prepletali.   

Pravni viri ureditve lokalne samouprave so  poleg ustave zakoni in ratificirani mednarodni 
sporazumi, med katerimi je potrebno poudariti Evropsko listino lokalne samouprave, po 
kateri je pravica do lokalne samouprave eno temeljnih demokratičnih načel. Najobsežnejši 
in v praksi tudi najpomembnejši vir ureditve lokalne samouprave je zakon. Občina kot 
samoupravna lokalna skupnost pa ima pravico, da v okviru svojih normativnih pristojnosti 
sprejema tudi vrsto splošnih pravnih aktov, s katerimi ureja notranjo organizacijo in 
družbena razmerja v občini. Med njimi ima posebno mesto statut, ki ureja temeljna 
razmerja v občini. Sprejme ga občinski svet, ki je tudi najvišji organ odločanja o vseh 
zadevah v okviru pravic in dolžnosti občine.  

Zakon je kot temeljno obliko sodelovanja občanov pri odločanju v občini določil posredno 
demokracijo, saj občani odločajo o zadevah lokalne samouprave prek svetov, vendar 
imajo občani pravico odločati o zadevah lokalne samouprave tudi neposredno, na svojih 
zborih, z referendumom in prek ljudske iniciative.  
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2 SPLOŠNO O LOKALNI SAMOUPRAVI 

2.1 LOKALNA SAMOUPRAVA IN LOKALNA SKUPNOST 

Pomen lokalne samouprave se od države do države razlikuje. Temelji na različnih izročilih, 
idejah in teoretičnih temeljih ter na temeljih različnega državnega in splošnega 
zgodovinskega razvoja. V vseh primerih pa je namenjena zadovoljevanju potreb 
prebivalstva v ožjih krajevnih okvirih. Pomeni tudi pravico lokalne skupnosti oziroma 
njenih prebivalcev, da samostojno in demokratično1 odločajo o javnih zadevah lokalnega 
pomena. Lokalna samouprava je avtonomna, samostojna, decentralizirana2 in 
demokratična. Značilno zanjo je, da vsebuje teritorialni, funkcionalni, organizacijski, 
materialno-finančni in pravni element. Z drugimi besedami lokalna samouprava zajema 
lokalno skupnost, ima od države prenesene določene pristojnosti, svoje lastno delovno 
področje, za katerega opravlja naloge neposredno ali posredno preko svojih organov 
(javne zadeve lokalnega pomena), ima lastna finančna sredstva in lastnost pravne osebe. 
Pomemben dejavnik pri uresničevanju lokalne samouprave pa je tudi lokalna zavest, ki 
zajema medsebojno solidarnost in možnost sodelovanja, kar pri ljudeh vzbuja občutek 
pripadnosti in zavedanje usodne povezanosti ter odvisnosti med prebivalci. Položaj lokalne 
samouprave je priznan s strani države, praviloma z zakonom, ponekod pa kar z ustavo. 
Takšen položaj omogoča prebivalcem lokalne skupnosti, da upravljajo z lokalnimi 
zadevami na podlagi posebnega pravnega položaja lokalne skupnosti in omogoča lokalni 
skupnosti določeno stopnjo neodvisnosti v razmerju do države. Suverenosti lokalne 
skupnosti nimajo, svojo oblast črpajo iz pooblastil, ki jim jih da država (Vlaj, 2006, Grad in 
dr., 1996 in Virant, 2009). 

Izhodišče za oblikovanje lokalne samouprave so lokalne skupnosti, ki so nosilke lokalne 
samouprave. Zgodovinsko gledano je večina držav oblikovala občine na temelju obstoječih 
lokalnih skupnosti. Lokalna skupnost je družbeni pojav, je naravna življenjska skupnost, 
nastala z zgodovinskim razvojem in naselitvijo ljudi na določenem območju. Gre za 
posledico nujnosti uresničevanja določenih skupnih interesov in potreb ljudi, ki so 
povezane z življenjem v skupnosti in jih je možno reševati le na skupen način. Le-te so na 
podeželju drugačne od potreb ljudi, ki živijo v mestu. Takšne potrebe so predvsem 
potrebe po socialni in drugi varnosti, po komunalni opremljenosti in podobno. Glede 
velikosti naselij3 in s tem lokalnih skupnosti ni pravil. Lokalna skupnost ima svojo 
ozemeljsko razsežnost, ki je zelo različna, saj imajo naravo lokalne skupnosti tako manjša 
                                           

1 Lokalna oblast je demokratična, če na njeno izvajanje odločilno vplivajo občani neposredno z 
različnimi oblikami neposrednega odločanja ali posredno z volitvami nosilcev lokalnih funkcij (Vlaj, 
2006, str. 216). 
2 »Pri decentralizaciji gre za prenos nalog od centralnih državnih organov na ožje (praviloma) 
samoupravne teritorialne skupnosti.« (Vlaj, 2006, str. 78) 
3 Naselje je strnjena ali nestrnjena skupina stavb, ki sestavlja naseljeno zemljepisno enoto (mesto, 
trg, vas, industrijsko naselje, zdravilišče itd.); ima skupno ime, lastni sistem oštevilčenja stavb ter 
določeno območje (Statistični urad RS). 
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naselja ali skupine naselij z nekaj deset prebivalci kot tudi velika mesta in celo velemesta. 
(Kaučič in Grad, 2008) 

2.2 NAČELO SUBSIDIARNOSTI 

Načelo subsidiarnosti je splošno načelo institucionalne organizacije, ki postavlja 
posameznika v središče družbene organizacije. Njen izvor sega v čas Aristotela. Kot 
temeljno načelo pomeni med drugim, da država in mednarodne institucije upoštevajo 
vlogo in položaj regionalnih ter lokalnih oblasti v posamezni državi. Gre za splošno načelo 
institucionalne organizacije, ki teži k dajanju prednosti nižjim pred višjimi ravnmi oblasti, 
kar pomeni, da se javne zadeve uresničujejo čim bližje državljanom. Osnovna ideja, na 
kateri temelji, je, da se lahko politična oblast vmešava le v obsegu, ko družba ni sposobna 
zadovoljiti potreb. Načelo subsidiarnosti se je zoperstavilo načelu koncentracije zadev na 
nacionalni in mednarodni ravni ter terja, da nižje lokalne skupnosti opravljajo vse zadeve, 
ki so jih sposobne opravljati. To politično načelo je sprožilo sredi 20. stoletja plaz 
decentralizacije. Načelo subsidiarnosti pomeni omejitev oblasti, pomeni, da se višja oblast 
(država) lahko vmešava le v obsegu, v katerem je nižja oblast pokazala svojo 
nezmožnost. Subsidiarnost pa ni samo omejitev za posegaje višje oblasti, temveč tudi 
dolžnost, da deluje do te skupnosti na način, ki ji omogoča samoizpolnjevanje. Tu ne gre 
več za vprašanje, ali se ima oblast pravico vmešavati, temveč za to, ali ima dolžnost to 
storiti. Gre za pomoč, ki daje in krepi pravico avtonomije (Vlaj, 2006). 

2.3 ZGODOVINSKI RAZVOJ LOKALNE SAMOUPRAVE 

»Občina je naravna enota, ki je nastala sama po sebi v zgodovinskem razvoju.« (Vlaj, 
2006, str. 31) Nastala je kot naravna skupnost v naselju za opravljanje najbolj nujnih 
skupnih zadev, ki so pripomogle k složnejšemu sobivanju. Nastanek občin v Evropi sega v 
12. stoletje v čas srednjeveških mest. V tisti čas pa segajo tudi prvi zametki samouprave 
pri nas. Kot v vsaki državi ima lokalna samouprava tudi pri nas svojo zgodovino in 
posebnosti, občuten pa je tudi vpliv sosednjih držav. Mesta so imela v statutih zapisane 
mestne pravice, bistvena je bila pravica do stalnega opravljanja trgovskih poslov. 
Ustanovitev mesta je pomenila tudi pravico do začetka gradnje trgovske naselbine. Mesta 
so ustanavljali kralji, deželni knezi in zemljiški gospodje. Ustanovitev je bila ustna ali 
pisna, in sicer s potrditvijo mestnih privilegijev. Ustanovitelj je bil lastnik mesta in nosilec 
jurisdikcije4 v mestu. Samouprava se je najprej začela razvijati v obmorskih mestih, šele 
nato v notranjosti, kjer je bila tudi skromnejša. Skromni zametki lokalne samouprave so v 
tem času nastali tudi na agrarnem podeželju (Vlaj, 2006 in Šmidovnik, 1995). 

Ker so bili Slovenci dolgo pod avstroogrsko monarhijo, nosi lokalna samouprava na 
slovenskem močan pečat dogajanj v času državnega absolutizma5, ko lokalne samouprave 
ni bilo, ter dogajanj po marčni revoluciji leta 1848. Prvi avstrijski zakon, na podlagi 

                                           

4 Jurisdikcija – sodstvo, sodna oblast. 
5 Absolutizem je oblika vladanja, ki da vladarju popolno in neomejeno oblast. Pojavil se je v 
nekaterih evropskih državah v 17. stoletju. 
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katerega so bila izvoljena občinska predstavništva tudi na Kranjskem, je iz leta 1849. Po 
padcu absolutizma so leta 1862 načela začasnega zakona prešla v novi okvirni državni 
zakon o občinah, ki je veljal vse do razpada Avstro-Ogrske (Grad in dr., 1996). 

V času kraljevine Srbov, Hrvatov in Slovencev so v času veljavnosti Vidovdanske ustave iz 
leta 1921 obstajale občine, okraji6 in oblasti kot enote lokalne samouprave, ki so bile 
obenem tudi teritorialne enote državne uprave. Celotna kraljevina je bila razdeljena na 33 
oblasti, v Sloveniji sta delovali dve s sedežem v Ljubljani in v Mariboru. Takratna državna 
ureditev ni dopuščala nobene nacionalne avtonomije, malo možnosti pa je bilo tudi za 
razvoj lokalne samouprave. V času šestojanuarske diktature so bile leta 1929 s strani 
kralja razrešene vse občinske uprave. Občinske uprave je po novi ureditvi na predlog 
ministra za notranje zadeve imenoval kralj. Oktroirana ustava Kraljevine Jugoslavije,  ki jo 
je leta 1931 razglasil kralj Aleksander, je kot lokalne skupnosti poznala občine in 
banovine, ki so bile obenem tudi enote državne uprave. Med drugo svetovno vojno so se 
začeli ustanavljati novi organi na lokalni ravni. V drugih delih Jugoslavije so bili 
ustanovljeni narodnoosvobodilni odbori, v Sloveniji pa so funkcije lokalnih organov 
opravljali terenski odbori Osvobodilne fronte. Narodnoosvobodilni odbori so bili zasnovani 
ne le kot organi lokalne samouprave, temveč tudi kot temeljna enota državne oblasti 
(Grad in dr., 1996). 

Zakon o ljudskih odborih iz leta 1946 je določil, da so v Federativni ljudski republiki 
Jugoslaviji ljudski odbori temeljni organi državne oblasti, ki se oblikuje na krajevni, 
mestni, okrajni, okrožni in oblastni ravni. V praksi so bili predvsem izpostava državne 
centralne oblasti, ki je na različne načine obvladovala njihovo delovanje. Do delne 
decentralizacije in demokratizacije lokalnih oblasti pride šele po sporu s Sovjetsko zvezo 
leta 1952. Vzpostavljena je bila dvonivojska lokalna samouprava, imela je občine in 
okraje. Razširile so se pristojnosti ljudskih odborov, ki so z uvedbo zbora proizvajalcev na 
mestni in okrajni ravni postali dvodomni. Leta 1955, ko se je začela obširna upravna 
reforma, je bilo v Sloveniji 384 občin. Namesto številnih majhnih občin so bile 
ustanovljene komune7. Občina je bila že tedaj samoupravna lokalna skupnost. Postala je 
temeljna družbenoekonomska celica na določenem območju, hkrati pa je bila tudi 
temeljna enota državne oblasti. Naloženo ji je bilo izvajanje večine državnih predpisov, kar 
je privedlo do tega, da so postale občine premajhne za izvajanje vseh svojih nalog, zato 
so postajale čedalje večje. Oblikovanje manjšega števila občin je bilo pogojeno tudi z 
ukinitvijo okrajev v 60. letih. Preobloženost z državnimi nalogami je občino čedalje bolj 
oddaljevala od lokalnih nalog. Občina je delovala kot sestavni del državnega mehanizma, 
v večji meri je bila temeljna enota in izpostava državne oblasti. Njena uprava je bila del 
državne uprave. Večinoma je opravljala državne naloge, v njeni pristojnost je bilo 
opravljanje vseh zadev javnega pomena na njenem območju, ne glede na to, ali so bili 

                                           

6 Širša lokalna samoupravna skupnost. 
7 Izraz komuna izvira iz latinske besede communis, ki pomeni skupen, splošen. V najsplošnejšem 
smislu označuje skupnost ljudi, prebivalcev, ki je organizirana s ciljem uresničevanja lastne 
samouprave (Brezovšek in Haček, 2005, str. 46). 
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lokalnega ali splošno državnega pomena. Zadolžena je bila za izvajanje zveznih in 
republiških predpisov, zanemarjala pa je opravljanje nalog lokalne samouprave. Ob 
osamosvojitvi in sprejemu ustave pa smo leta 1991 dobili občino kot temeljno enoto 
lokalne samouprave, kakršno v Evropi in svetu poznamo še danes. Takrat je bilo v 
Slovenije 62 občin, ki so štele v povprečju 31.740 prebivalcev (Vlaj, 2006 in Kaučič in 
Grad, 2008). 

2.3.1 OBČINE PO OSAMOSVOJITVI 

Po osamosvojitvi Republike Slovenije (v nadaljevanju RS) je bilo uvajanje lokalne 
samouprave ena izmed najpomembnejših in najzahtevnejših nalog. Ključni dogodki so 
obsegali pripravo strokovnih podlag (že v letu 1989), sprejem nove ustave leta 1991 in 
sprejem krovnega zakona o lokalni samoupravi leta 1993. Ustavno besedilo je 
predstavljalo temelj za ureditev lokalne samouprave, vendar je ostalo dovolj odprto za 
kasnejše zakonske razdelave. Z Zakonom o referendumu za ustanovitev občin so bili leta 
1994 postavljeni temelji za izvedbo reforme lokalne samouprave, ki naj bi temeljila na 
načelih evropske lokalne samouprave. Določenih je bilo 340 referendumskih območij. Po 
izvedbi referenduma je Državni zbor RS sprejel Zakon o ustanovitvi občin. S tem je bilo v 
Sloveniji na podlagi krajevnih skupnosti ustanovljenih 1478 občin, od tega 11 mestnih. 
Župani novih občin so pričeli z delom 1. januarja 1995. V Sloveniji je bila sprejeta tudi 
odločitev, da bo naša zakonodaja pri ureditvi lokalne samouprave sledila Evropski listini 
lokalne samouprave. Leta 1996 je bila listina tudi ratificirana. Ker se je pokazala vrsta 
pomanjkljivosti v postopku ustanavljanja občin, je bil istega leta sprejet tudi nov zakon – 
Zakon o postopku za ustanovitev občin in za določitev njihovih območij. Ko je bil zakon 
leta 1998 prvič uporabljen, je bilo zaradi sanacije z ustavno določbo razglašene 
protiustavnosti9 v členih zakona iz leta 1996, ki določata, katere občine so bile 
ustanovljene, dodatno ustanovljenih še 46 občin. Med njimi je bilo veliko takih, ki niso 
ustrezale zakonsko določenim zahtevam za ustanovitev. Leta 2002 je Državni zbor RS 
odobril nastanek še ene občine (Brezovšek in Haček, 2005). Leta 2005 je bil v Zakon o 
lokalni samoupravi dodan absolutni pogoj glede števila prebivalcev, ki določa, da občina v 
nobenem primeru ne more imeti manj kot 2000 prebivalcev. Naslednja sprememba se je 
zgodila leta 2006, ko so v dveh valih ustanovili 17 novih občin. V mesecu marcu 12 in v 
juniju 5. Tako smo dobili 210 občin. Zadnja sta se leta 2011 na seznam slovenskih občin 
vpisala Mirna, nekaj mesecev pozneje pa z odcepitvijo od Mestne občine Koper še 
Ankaran. Danes imamo 212 občin, med katerimi prevladujejo manjše občine oziroma 
občine z 2000 do 5000 prebivalci, poznamo pa tudi take, ki imajo manj kot 1000 

                                           

8 »Državni zbor ni bil vezan na referendumsko voljo in je lahko po lastni presoji, ob upoštevanju 
strokovnih argumentov, oblikoval bolj ustrezne nove občine.« (Grad, 1998, str. 114) 
9 Ugotovljena je bila delna neskladnost odloka državnega zbora o razpisu referenduma in določitvi 
referendumskih območij za ustanovitev občin ter za določitev oziroma spremembo njihovih območij 
in razpisa referenduma za spremembo imen in sedežev občin z ustavo. Odlok ni razpisal 
referendumov na nekaterih območjih, na katerih bi ga po mnenju ustavnega sodišča moral, saj so 
ustrezala enakim merilom kot območja, na katerih je bil razpisan (Grad, 1998, str. 115). 
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prebivalcev. Lahko torej rečemo, da niso vse občine oblikovane v skladu z zakonskimi 
merili. Pravimo, da izjeme potrjujejo pravilo, pa vendar je v tem primeru izjem preveč in 
je ustanavljanje majhnih občin z manj kot 5000 prebivalci iz izjeme prešlo v navado. Vse 
občine tudi nimajo urejenih ustreznih prostorov za delo občinskih organov, nimajo 
popolne osnovne šole, zdravstvenega doma ali zdravstvene postaje, banke, pošte itd.  
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3 PRAVNA UREDITEV 

Pravni viri ureditve lokalne samouprave so ustava, zakoni in ratificirani mednarodni 
sporazumi, med katerimi je potrebno poudariti evropsko listino lokalne samouprave. 
Najobsežnejši in v praksi tudi najpomembnejši vir ureditve lokalne samouprave je zakon. 
Omeniti velja tudi sodne odločbe ter odločbe ustavnega sodišča, ki so prav tako 
pomembni pravni viri, s katerimi sodišče posega predvsem v zakonsko ureditev razmerij 
med državo in lokalno samoupravo. Pomemben vir ureditve lokalne samouprave pa so 
tudi akti lokalnih skupnosti, avtonomni pravni akti, za katere je značilno, da so hierarhično 
podrejeni ustavi in zakonom. To so zlasti njihovi statuti, odloki, poslovniki občinskih svetov 
in drugo  (Grad, 1998). 

3.1 USTAVNA UREDITEV 

S sprejemom ustave se je pričela reforma lokalne samouprave v Sloveniji. Ustava sistem 
lokalne samouprave določa bistveno drugače kot prejšnja ureditev. Predvsem je 
postavljena ostra ločnica med državno oblastjo in lokalno samoupravo, ki sta se po 
prejšnji ureditvi med seboj prepletali.  Pomembno mesto je lokalna samouprava dobila že 
v uvodnih določbah slovenske ustave, kjer so zapisana temeljna politična načela in 
družbene vrednote, s katerimi Slovenija opredeljuje svojo državno ureditev, in sicer v 9. 
členu, ki pravi: »V Sloveniji je zagotovljena lokalna samouprava.« (URS, 9. člen) 

Lokalno samoupravo ureja ustava v petem poglavju, naslovljenem Samouprava. V raznih 
zvezah pa je omenjena še v drugih ustavnih določbah. Prvi del petega poglavja, ki je 
namenjen lokalni samoupravi, sestavljajo členi od 138 do 144 z naslovi: 

• Uresničevanje lokalne samouprave, 
• Občina, 
• Delovno področje samoupravnih lokalnih skupnosti, 
• Mestna občina, 
• Dohodki občine, 
• Pokrajina in  
• Nadzor državnih organov. 

Besedilo 138. člena pove, v kakšnih oblikah prebivalci Slovenije uresničujejo lokalno 
samoupravo. Kot oblika samoupravnih lokalnih skupnosti so izrecno navedene le občine. 
Lokalna samouprava se torej uresničuje tudi v drugih lokalnih skupnostih, primer širše 
lokalne skupnosti so pokrajine10, ožje pa krajevne, vaške in četrtne skupnosti. 
Najpomembnejša in temeljna lokalna skupnost je občina. Ta obsega eno ali več naselij,  ki 
so povezana s skupnimi interesi prebivalcev. 

                                           

10 Pokrajina je opredeljena kot samoupravna lokalna skupnost, ki opravlja lokalne zadeve širšega 
pomena in zadeve iz državne pristojnosti, ki jih nanjo prenese z zakonom, v njihovo izvirno 
pristojnost ali v uresničevanje zadev iz državne pristojnosti (Vlaj 1998, str. 342). 
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Prvi odstavek 139. člena pravi, da je občina samoupravna lokalna skupnost, kar pomeni, 
da je občina nosilec samouprave. V nadaljevanju člen obravnava ustanovitev občine. Pred 
ustanovitvijo mora biti na zadevnem območju izpeljan referendum, s katerim državljani 
izrazijo svojo voljo, ne navaja pa, v kolikšni meri je izid za državni zbor obvezujoč. To 
velja tako za ustanovitev nove občine kot tudi za različne spremembe območja, do česar 
privede združitev, razdelitev ali izločitev dela občine. Občina se ustanovi z zakonom. Iz 
določbe izhaja tudi, da sestavlja občino eno naselje ali več naselij v celoti, delitev naselja 
v primeru spreminjanja območja občine torej ni dopustna. 

Ustava v 140. členu določa tudi delovno področje občine. V njeno pristojnost spadajo 
lokalne zadeve, ki se nanašajo na prebivalce občine in jih le-ta ureja samostojno. Po 
ustavi RS lahko država z zakonom nanje prenese opravljanje posameznih nalog iz državne 
pristojnosti, če za to zagotovi ustrezna sredstva. Glede teh nalog nadzoruje država ne le 
zakonitost, temveč tudi primernost in strokovnost delovanja občinskih organov. Pred 
letom 2006 je lahko to storila le po predhodnem soglasju občin. Prenos je bi možen le na 
vse občine hkrati, kar je oteževalo zadevo, saj je bilo za vsak prenos potrebno izrecno 
soglasje vseh občin. S tem je ustava ostro ločevala med državo in lokalno samoupravo, 
delovno področje občine pa je omejevala na ozek okvir lokalnih zadev. To soglasje je 
predstavljalo oviro pri prenosu izvajanja upravnih nalog, zato je bilo odpravljeno. S tem se 
je odprla možnost, da lahko država iz razlogov racionalnosti in ekonomičnosti upravljanja 
prenaša na občine čedalje več svojih pristojnosti, pri čemer se lahko odloči za selektiven 
pristop in nekaterih nalog ne prenese na vse občine, ampak samo na tiste, ki so te naloge 
sposobne opravljati. 

Ob pogojih, ki jih določa zakon, ustava v 141. členu predvideva, da si lahko mesta 
pridobijo poseben status mestne občine. Mesto lahko pridobi status mestne občine po 
postopku in pod pogoji, ki jih določa zakon. Mestne občine pridobijo na podlagi zakona 
določene pristojnosti, ki so sicer v pristojnosti države. Nanašajo se na razvoj mest, 
izvajajo pa jih kot svoje izvirne in ne kot prenesene pristojnosti. 

V 142. členu je navedena idejo o samofinanciranju občin. Občina se torej financira iz 
lastnih virov in tako zagotavlja opravljanje svojih nalog. Občinam, ki zaradi slabše 
gospodarske razvitosti tega ne zmorejo, država v skladu z zakonsko opredeljenimi merili 
zagotovi dodatna sredstva.  

Ustava v 143. členu omogoča nastanek pokrajin in drugih širših samoupravnih lokalnih 
skupnosti. S spremembo ustave leta 2006 je prišlo do bistvene spremembe lokalne 
samouprave. Pokrajine so bile prej neobvezna institucija, ki nastane le po volji občin, saj 
se te samostojno odločajo o povezovanju za urejanje lokalnih zadev širšega pomena. 
Nastanek pokrajin je bil torej odvisen od volje občin. Zakon o lokalni samoupravi je sicer 
natančneje opredelil načela in merila za povezovanje občin v pokrajine, vendar ne na 
zavezujoč način. Problem se je pojavil, ker pokrajina ni bila predvidena kot širša lokalna 
skupnost, ki jo kot obliko decentralizacije ustanovi država, temveč le kot oblika 
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povezovanja občin. Ustava zdaj določa, da se pokrajine, ki opravljajo lokalne zadeve 
širšega pomena in z zakonom določene zadeve regionalnega11 pomena, ustanovijo z 
zakonom, s čimer se odločitev o vzpostavitvi drugega nivoja lokalne samouprave prenese 
na državni zbor. Še vedno pa mora biti v postopku za sprejem Zakona o ustanovitvi 
pokrajin zagotovljeno sodelovanje občin. Tudi na te skupnosti lahko država prenese 
določene zadeve iz državne pristojnosti. Seveda le v primeru, da jim zagotovi tudi 
sredstva. Načela in merila za prenos pristojnosti ustava nalaga zakonu.  

V zadevah, ki so v izvirni pristojnosti lokalnih skupnosti, opravljajo državni organi, po 144. 
členu ustave, nadzor nad zakonitostjo dela organov teh skupnosti. V zadevah iz 
prenesenega delovnega področja, pa kot sem že omenila, opravlja država nadzor tudi nad 
primernostjo in strokovnostjo delovanja organov lokalnih skupnosti (Šmidovnik, 1995, 
Grad in dr., 1996, Kocjančič in dr., 2009, Kaučič in Grad, 2008). 

3.2 EVROPSKA LISTINA LOKALNE SAMOUPRAVE 

Lokalna samouprava ima v Evropi večstoletno tradicijo in pozna zelo različne in pestre 
ureditve. Med seboj se razlikujejo v obsegu, strukturi, nalogah in tudi v razmerjih do 
države. Evropsko listino (MELLS)  je sprejel Svet Evrope12 leta 1985, veljati pa je začela po 
tem, ko so jo leta 1988 ratificirale prve štiri države članice. Je mednarodna konvencija, ki 
nalaga državam, ki so jo ratificirale, dolžnost spoštovati določena načela, pravila in 
pogoje. Cilj evropske listine je zagotoviti skupne evropske standarde za opredeljevanje in 
varovanje pravic lokalnih oblasti. Po tej listini je pravica do lokalne samouprave eno 
ključnih demokratičnih načel. V njej je bilo tudi najprej pravno opredeljeno načelo 
subsidiarnosti. Listina se zavzema za zaščito in ponovno uveljavitev lokalne samouprave, 
ki temelji na načelih demokracije in decentralizacije oblasti, zavzema se za to, da bo 
načelo lokalne samouprave priznano v domačih zakonodajah in ustavah ter da bodo tam 
določena tudi temeljna pooblastila in pristojnosti lokalnih oblasti. Namen listine je, da 
imajo lokalne skupnosti široko področje odgovornosti, ki so jih sposobne uresničevati, ta 
pa pri tem določa samo splošna načela, na katerih temeljijo odgovornosti lokalnih 
skupnosti in narava njihovih pooblastil. Skupne evropske institucija spremljajo in 
spodbujajo reformiranje lokalne samouprave. Pri tem si prizadevajo za zmanjšanje razlik 
in odpravljanje skrajnih rešitev, vendar pa ni izdelan nek idealen evropski projekt, ki bi ga 
lahko države prevzele. V tistih državah, kjer na novo uvajajo lokalno samoupravo, se 
lahko odločijo za svoj model, uspešno pa se lahko izognejo skrajnostim, ki jih druge 
države opuščajo, predvsem pa lahko upoštevajo zelo različne izkušnje. Listina nalaga 
podpisnicam izpolnitev temeljnih pravil, ki zagotavljajo politično, upravno in finančno 
neodvisnost lokalnih skupnosti. Vsaka država ima možnost, da ne prevzame v svoje 
notranje pravo listine v celoti, s podpisom listine pa se zaveže, da bo upoštevala dve 
tretjini njenih določb, od tega dve tretjini tistih določb, ki jih listina opredeljuje kot 

                                           

11 »Pokrajine pogosto označujemo tudi kot regije, razčlenjevanje države na pokrajine pa kot 
regionalizacijo.« (Vlaj, 2006, str. 259) 
12 Vse države članice EU so tudi članice SE. 
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najpomembnejše. Vsaka država pa lahko omeji tudi teritorialno območje, na katerem 
listina velja. Tako je na eni strani dovolj zavezujoča, na drugi strani pa dopušča 
ohranjanje specifičnosti v ureditvi posameznih držav. Nastajajoča področna zakonodaja 
mora upoštevati vse določbe, zlasti tiste, ki zadevajo delitev pristojnosti med državo in 
lokalnimi skupnostmi ter  lokalne finance. Z ratifikacijo so temeljna vprašanja, ki morajo 
biti rešena v skladu z listino: 

• pravni temelj lokalne samouprave, 
• področje dejavnosti in struktura lokalne samouprave, 
• jamstvo avtonomije, 
• ustrezni finančni viri, 
• pravica združevanja in načelo posvetovanja, 
• uresničevanje političnih pravic, 
• demokracija na vmesnih ravneh (kjer so uvedene)  
(Vlaj in dr., 2001 in Kocjančič in dr., 2009). 

Slovenija je prek svojega predstavnika pri SE leta 1994 kot 24. država podpisala Evropsko 
listino lokalne samouprave, upoštevala pa jo je že leta 1991 pri pripravi ustave. Državni 
zbor RS je Zakon o ratifikaciji sprejel leta 1996, leta 1997 pa je listina začela veljati. Tako 
je postala obvezna sestavina slovenske notranjepravne ureditve. Mednarodne pogodbe, ki 
jih ratificira državni zbor, so v našem pravnem sistemu po hierarhiji takoj pod ustavo in 
nad zakoni, zato je potrebno po ratifikaciji mednarodne pogodbe odpraviti morebitne 
neskladnosti med njo in državno zakonodajo. Po kritičnem pregledu do tedaj sprejete 
zakonodaje  o lokalni samoupravi je vlada presodila, da bistvene spremembe niso 
potrebne, vendar pa bo morala področna zakonodaja na dveh področjih upoštevati načela 
Evropske listine, in sicer na področju razmejitve pristojnosti med državo in lokalnimi 
skupnostmi in na področju finančne avtonomije lokalnih skupnosti (Vlaj, 2001). 

3.3 ZAKONSKA UREDITEV LOKALNE SAMOUPRAVE 

Ustava na več mestih izrecno terja zakonsko urejanje posameznih vprašanj, pomembnih 
za lokalno samoupravo. Slovenija ima več zakonov, ki urejajo to področje. Temeljni zakon 
s področja lokalne samouprave je Zakon o lokalni samoupravi. Na njem ter na Ustavi RS 
je temeljilo uvajanje lokalne samouprave  v Sloveniji. S področja normativne ureditve 
lokalne samouprave pri nas so pomembni še: Zakon o lokalnih volitvah, Zakon o 
ustanovitvi občin in določitvi njihovih območij, Zakon o financiranju občin in področna 
zakonodaja. 

3.3.1 ZAKON O LOKALNI SAMOUPRAVI 

Zakon o lokalni samoupravi je bil sprejet decembra leta 1993. Je pravna podlaga za 
organizacijo in delovanje lokalnih samoupravnih skupnosti, predvsem občin. V splošnih 
določbah ureja nekatera izhodišča za urejanje lokalne samouprave v Sloveniji in tako 
povzema in nadgrajuje nekatere temeljne ustavne določbe, ki se nanašajo na vlogo in 
položaj občine in pokrajine ter načela Evropske listine lokalne samouprave. Določa 
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funkcije lokalnih skupnosti in drugih enot lokalne samouprave, lokalne volitve, odnose 
med lokalnimi in državnimi oblastmi. Poleg splošnih določb ima Zakon o lokalni 
samoupravi še enajst poglavij. Večina se nanaša na občino kot temeljno samoupravno 
lokalno skupnost. Od drugega do osmega poglavja so določbe, ki urejajo vsebino občine. 
Z njimi so določena območja in deli občine, njene naloge in organi, občinska uprava, 
premoženje in financiranje občine, občinske javne službe ter splošni in posamični akti 
občine. Ureja tudi medobčinsko sodelovanje in nadzor državnih organov. Zakon o lokalni 
samoupravi je bil nekajkrat dopolnjen in spremenjen, in sicer tudi na zahtevo Ustavnega 
sodišča RS. Nazadnje leta 2012, kar kaže na to, da je uresničevanje lokalne samouprave 
zahteven in zapleten proces.  

Prva novela je bila potrebna že pred oblikovanjem novih občin, potem ko leta 1994 ni 
uspel referendum za njihovo ustanovitev. Z njo so bili določeni ostrejši pogoji za 
ustanovitev občine, dopolnjene so bile določbe o oblikovanju mestne občine in določena 
merila ter postopek za določitev statusa mesta. Novela je določala tudi, da organizacijo 
pokrajin ureja poseben zakon. Po konstituiranju občinskih svetov so le-ti in župani 
ugotovili, da je nujna konkretnejša razmejitev med organoma. Potrebna je bila druga 
novela, ki se nanaša tudi na nezdružljivost funkcij občinskih funkcionarjev. Tretja novela 
se je nanašala na članstvo v nadzornem odboru, v povezavi z občinsko inšpekcijo je 
opredelila nadzorstvo nad izvajanjem občinskih predpisov in drugih aktov, s katerimi 
občina ureja zadeve iz svoje pristojnosti. Četrta novela je prinesla spremembe in 
dopolnitve, ki se nanašajo na ožje dele občin in njihov pravni status ter delovanje 
nadzornih odborov. Postavila je sistemske okvirje za določanje imena in sedeža občine. Na 
novo je bilo urejeno celotno področje členitve občin. Peta novela je določila, da župan 
sklicuje in vodi seje občinskega sveta. Šesta novela zajema obsežne spremembe in 
dopolnitve ter posega v vsa poglavja zakona. Spremenjeni in dopolnjeni so bili členi, ki 
urejajo sodelovanje, združevanje in povezovanje občin, nekatere določbe, ki se nanašajo 
na financiranje občin, pogoji za ustanovitev občine ter določbe, ki se nanašajo na naloge 
občin in s tem povezan posebni status mestnih občin ter ureditev postopka prenosa 
državnih nalog na občine. Prav tako se novela nanaša na delo občinskega sveta in 
župana, bolj povezano in učinkovito delovanje občinskih organov, na občinske 
funkcionarje ter opredelitev njihovih pravic in dolžnosti. Urejene so bile oblike 
neposrednega sodelovanja občanov13 pri sprejemanju odločitev in nadzorstvo nad 
zakonitostjo splošnih in posamičnih aktov občin iz njihove izvirne pristojnosti. Proti novim 
določbam je bila vložena zahteva za presojo ustavnosti, saj naj bi ureditev dajala 
privilegiran položaj večjim in bogatejšim, predvsem mestnim občinam, spreminja naravo 
občinske lastnine ter merila delitve. Sodišče je nekaj spornih določb razveljavilo. Namen 
sedme novele je bil predvsem dopolniti zakon z določbami, s katerimi bo urejena delitev 
premoženja ob ustanavljanju novih občin ter dopolnitev določb s področja financiranja 
občin (Vlaj in dr., 2001). 

                                           

13 »Osebe, ki imajo na območju občine stalno prebivališče, so člani občine.« (ZLS, člen 11) 
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3.3.2 ZAKON O LOKALNIH VOLITVAH 

Zakon o lokalnih volitvah izhaja iz temeljnih rešitev iz Zakona o lokalni samoupravi. Pri 
tem jih deloma spreminja in dopolnjuje, saj slednji ureja samo nekatera temeljna načelna 
vprašanja v povezavi z volitvami. Zakon kolikor je možno sledi sistematiki in 
pravnotehničnim rešitvam Zakona o volitvah v državni zbor (Grad, 1998). Ureja volitve 
občinskega sveta in župana, torej tistih organov, ki se volijo neposredno. V skladu z njim 
se izvolijo tudi člani svetov ožjih delov občin, sveti krajevnih, vaških in četrtnih skupnosti. 
Vendar pa podrobno in v celoti ureja le volitve v občinske svete, druge volitve pa samo, 
kjer je to nujno, drugače se sklicuje na smiselno uporabo tistih določb, ki urejajo volitve v 
občinske svete. Zakon ima 4 poglavja in 122. členov. Sprejel ga je Državni zbor RS 22. 
decembra 1993. Nazadnje je bil spremenjen leta 2012. 

3.3.3 ZAKON O USTANOVITVI OBČIN IN DOLOČITVI NJIHOVIH OBMOČIJ 

Zakon o ustanovitvi občin in določitvi njihovih območij je ustanovni akt. Na njegovi 
podlagi so bile ustanovljene občine ter določeno njihovo območje. Na podlagi tega zakona 
se določijo tudi imena in sedeži občin ter število članov občinskih svetov za prve volitve. 
Ta zakon določa tudi občine, ki imajo status mestne občine. V 4. členu določa, da ožjim 
delom občine na področju novoustanovljene občine preneha pravna subjektiviteta. V 
nadaljevanju določa ravnanje v primeru novoustanovljene občine, in sicer so na podlagi 
zakona te občine dolžne sprejeti akt o ustanovitvi enega ali več organov skupne občinske 
uprave. V primeru, da se je območje občine spremenilo ali razdelilo, delavce občinske 
uprave prevzamejo organi skupne občinske uprave. Če le-ta ni bila ustanovljena, pa  
sprejmejo župani občin sporazum o razporeditvi delavcev v občinske uprave 
novoustanovljenih občin v skladu s številom prebivalcev občin. Sprejel ga je Državni zbor 
RS oktobra 1994. 

3.3.4 ZAKON O FINANCIRANJU OBČIN 

Zakon o financiranju občin je bil deležen številnih dopolnitev, predvsem črtanja členov na 
podlagi odločb Ustavnega sodišča. Prvotni zakon je stopil v veljavo leta 1995, leta 2006 je 
Državni zbor RS sprejel novo različico ZFO-1. Zakon o financiranju občin temelji na načelu, 
da se občine financirajo predvsem iz lastnih sredstev. Tistim občinam, ki zaradi slabše 
gospodarske razvitosti ne morejo v celoti zagotavljati opravljanja svojih nalog, država v 
skladu z zakonsko določenimi načeli in merili zagotovi dodatna sredstva. Lastna sredstva 
občine so davki in druge terjatve ter dohodki od premoženja. Na podlagi ustavne določbe 
je Zakon o lokalni samoupravi določil, da se za lokalne zadeve javnega pomena poleg 
lastnih virov financira še iz državnih sredstev, ki so jim dodeljena v obliki finančne 
izravnave in dotacij ter iz zadolžitev. Sofinanciranje nalog, programov in investicij občin 
zakon obravnava v četrtem poglavju. 

3.3.5 PODROČNA ZAKONODAJA 

Občina ima kot samoupravna lokalna skupnost pravico, da v okviru svojih normativnih 
pristojnosti sprejema vrsto splošnih pravnih aktov. Z njimi ureja notranjo organizacijo in 
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družbena razmerja v občini. Akti občine niso podrejeni podzakonskim aktom, temveč le 
ustavi in zakonom. Posebno mesto med splošnimi pravnimi akti občine ima statut, ki ga 
sprejema občinski svet. Ureja temeljna razmerja v občini. Zakon o lokalni samoupravi 
določa, da statut občine določa temeljna načela za organizacijo in delovanje občine, 
oblikovanje in pristojnosti občinskih organov, organizacijo občinske uprave in javnih služb, 
način sodelovanja občanov pri sprejemanju odločitev v občini in druga vprašanja 
skupnega pomena, ki jih določa zakon. Poleg statuta so splošni akti občine še poslovnik 
občinskega sveta, odloki, odredbe, pravilniki in navodila. Poleg teh tipičnih pravnih aktov 
so še posebni pravni akti (kot sta proračun in zaključni račun) ter prostorski akti in plani 
prostorskega in splošnega razvoja občine. S temi akti ureja občina zadeve iz lastne 
pristojnosti. Vsi predpisi (vključno z materialnimi akti in akti poslovanja občine) morajo biti 
v skladu z ustavo in zakonom. Po Zakonu o lokalni samoupravi pa odloča občina s 
posamičnimi akti tudi o upravnih stvareh iz prenesene državne pristojnosti. Statut in drugi 
občinski predpisi začnejo veljati petnajsti dan po objavi (Kaučič in Grad, 2008). 
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4 PREDSTAVITEV OBČINE VRHNIKA 

4.1 TEMELJNI PODATKI 

Občina Vrhnika leži ob zahodnem robu Ljubljanskega barja ter na obronkih Pokojiške 
planote s središčem približno 20 kilometrov jugozahodno od Ljubljane. Razteza se na 
površini 115 kvadratnih kilometrov. Na dan 31. 12. 2012 je bilo stalno prijavljenih 16.277 
prebivalcev.  

Središče z občino in sedežem lokalne samouprave je na Vrhniki. Poleg Vrhnike pa občina 
obsega še naselja: Bevke, Bistra, Blatna Brezovica, Drenov Grič, Jamnik, Jerinov Grič, 
Lesno Brdo, Mala Ligojna, Marinčev Grič, Mirke, Mizni Dol, Padež, Podlipa, Pokojišče, 
Prezid, Sinja Gorica, Smrečje, Stara Vrhnika, Strmica, Trčkov Grič, Velika Ligojna, Verd, 
Zaplana in Zavrh pri Borovnici. 

Občinski praznik občina Vrhnika praznuje 10. maja na rojstni dan Ivana Cankarja. 

Grb občine ima obliko ščita. Osrednji simbol je grška ladja z jamborom in sedmimi vesli. 
Osnovna barva je modra, ki ponazarja nebo in dve valovnici. Ščit je obrobljen z belo in 
oker. Grb v obliki ščita s simboli grške ladje in valovnic je osnovan na pokončnem 
pravokotniku, katerega polovica določa stik jambora z ladjo. Razdelitev horizontale 
pravokotnika na šestine določa postavitev ladje v srednje štiri šestine. Valovnice so 
sestavljene iz lokov petih krogov (2. člen Odlok o grbu in zastavi občine Vrhnika). 

Slika 1: Grb občine Vrhnika 

 

Vir: Občina Vrhnika (2014) 

Zastava občine Vrhnika je modra z oker zaključkom na krajši stranici zastave. Krajša 
stranica zaključka zavzema 1/32 daljše stranice zastave. Grb je v zgornji polovici zastave, 
tako da se zgornji del grba pokriva z linijo, ki predstavlja 1/4 zastave. Grb je na oker 
pravokotniku in je vanj središčno postavljen (3. člen Odlok o grbu in zastavi občine 
Vrhnika). 

4.2 ZGODOVINA 

Nastanek in razvoj Vrhnike je najtesneje povezan z ladjami in prometom po Ljubljanici, ki 
je nekoč skupaj s Savo predstavljala pomembno plovno pot. Vrhnika ima ugodno 
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prometno lego. Leži na jugozahodnem delu Ljubljanskega barja na mestu, kjer je najkrajši 
in najzložnejši prehod iz Ljubljanske kotline čez notranjske in kraške planote proti morju, 
kar je pripomoglo k temu, da je preko njenega območja stekla pot proti morju in da se je 
Vrhnika razvila kot naselje in pozneje še kot občina. Na predrimskih in rimskih sledovih 
Nauportusa je zrasel srednjeveški Oberleibach, kasneje pa današnja Vrhnika. 

Da so tu ljudje živeli že v starejši kameni dobi priča najdeni rog severnega jelena z 
zarezami. O prvih naseljencih na tem območju pričajo najdbe mostiščarskih naselij v Blatni 
Brezovici in Bevkah, ki sodijo v čas približno 2000 let pr. n. št. Arheološke izkopanine dalje 
kažejo, da je bilo ozemlje današnje Vrhnike naseljeno že pred prihodom Rimljanov. 
Najdbe uvrščamo v starejšo in v mlajšo železno dobo. Področje Vrhnike je bilo že takrat 
pomembna trgovska postaja na prometni poti med vzhodom in zahodom, o čemer priča 
starogrška pripovedka o Jazonu in argonavtih, ki pripoveduje, da so Vrhniko ustanovili 
argonavti, ki so pod vodstvom tesalskega kraljeviča Jazona pripluli v te kraje. Tu so svojo 
ladjo Argo razstavili in jo preko Krasa prenesli do Jadranskega morja ter nato odpluli v 
Grčijo. Nanjo nas spominja občinski grb z ladjo. 

Po zgodovinskih virih sega legenda v 3. st. pr. n. št. Že grški pisec Strabon omenja, da je 
sredi 2. st. pr. n. št. na širšem področju Vrhnike obstajalo naselje, ki se je imenovalo 
Nauportus. Mimo je tekla reka z enakim imenom. Naselje je spadalo pod oblast  keltskega 
plemena in je bilo postaja na tovorni poti. Po zapisih sodeč se je v 1. st. pr. n. št. v 
neposredni soseščini razvil rimski del naselbine. Največji razcvet je naselje doživelo v času 
osvajanj cesarja Avgusta, ki je želel vojaško in gospodarsko povezati kraške in alpske 
pokrajine ter Podonavje z Italijo, zato je dal vojaškim oddelkom zgraditi cesto od Ogleja 
čez Hrušico na Vrhniko in v rimsko Emono. Odsek ceste med Ljubljansko kotlino in 
Krasom je bil za rimsko državo izrednega pomena. Glavno obrambno črto pa je 
predstavljal velik kamniti zid, zgrajen v 3. st. n. št. Še danes lahko sledimo delno 
ohranjenemu zidu, imenovanem Ajdovski zid, ki je bil dolg več kot 10 kilometrov in je imel 
62 četverokotnih obrambnih stolpov. Služil je za obrambo prehoda proti morju.  

Sredi 5. st. n. št. so Huni uničili mesto. Počasno povečevanje prometa po delno 
ohranjenih rimskih poteh in po plovni poti po Ljubljanici je ponudilo osnovo, da je do 12. 
stol. v bližini rimskega Nauportusa počasi nastajala srednjeveška Vrhnika. Nastala so tri 
naselitvena jedra. Hrib s farno cerkvijo so naselili obrtniki, čevljarji, sedlarji in zlasti 
usnjarji. Ob vznožju sv. Trojice je nastalo strnjeno naselje majhnih, nizkih in običajno s 
slamo kritih hiš – Vas. Tu so živeli vozniki, brodarji in drugi nižji obrtniki. Na trškem Bregu 
z dvema pristaniščema so bile razvrščene trgovine, gostilne, uradi, trški bogataši in višji 
sloj obrtništva. Tu so blago pretovarjali in ga naprej tovorili na konjih. Valvasor 
pripoveduje, da je bila Vrhnika trg, kjer so gospodovali "vrhniški gospodje" že leta 1325 in 
je predstavljala enega najstarejših trgov bivše dežele Kranjske. Takrat se je kraj omenjal z 
imenom Gornja Ljubljana. Svojo zlato dobo je Vrhnika doživela v 17. in 18. stoletju, 
zahvaljujoč ugodnemu položaju ob glavni državni cesti, po kateri je potekal ves promet 
med Trstom in Ljubljansko kotlino. Tudi vse trgovsko blago, ki je prihajalo iz Italije in se 
je tja pošiljalo, se je prevažalo v čolnih po Ljubljanici, ki je bila takrat edina prometna pot 
preko barja, saj je vsakdo raje udobno potoval po njej kot pa po izredno slabi cesti ob 
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robu barja. Z dograditvijo cesarske ceste Dunaj–Trst leta 1806 je čolnarstvo začelo počasi 
izumirati, krepiti pa se je začel promet po novi cesti. Z dograditvijo železnice Dunaj–Trst 
in preusmeritvijo prometa nanjo, je Vrhnika izgubila osnovno gospodarsko dejavnost. 
Vloga Vrhnike se je dokončno spremenila.  Zajela jo je gospodarska kriza, iz katere si je 
počasi pomagala z novimi gospodarskimi panogami. Začelo se je izkoriščanje velikih 
gozdov. Ob  izvirih Ljubljanice je proti koncu 19. st. delovalo veliko žag. Z dograditvijo 
lokalne železnice Ljubljana–Vrhnika leta 1899 se je začel razvoj novih gospodarskih 
dejavnosti (opekarstvo, usnjarstvo, lesarstvo, mlekarstvo, sirarstvo). Po drugi svetovni 
vojni se je Vrhnika začela hitro razvijati. Širili so se industrijski obrati, vodilno vlogo je 
prevzelo usnjarstvo. Še vedno so imela pomembno vlogo gostišča, saj je do izgradnje 
avtoceste leta 1972 skozi Vrhniko potekal močan tranzitni promet. Ugodna prometna 
zveza in bližina Ljubljane je pripomogla k hitremu razvoju Vrhnike. Število prebivalstva je 
hitro naraščalo. Pojavila so se nova naselitvena jedra, ki so se zlila s starimi in jih povezala 
v enotno naselje. Vrhnika je postala mesto leta 1955.  

Po osamosvojitvi Slovenije so se nekatera industrijska podjetja znašla v težavah. Med 
njimi so bili IUV, Iskra in Liko Vrhnika, ki so sicer veliko pripomogla k nizki stopnji 
brezposelnosti v občini. Razvijati so se začele predvsem terciarne in kvartarne dejavnosti. 
Poraslo je število novonastalih majhnih podjetij, vse bolj pa se je začelo osredotočati na 
naravne danosti, ki omogočajo razmah turistične dejavnosti. Na območju Vrhnike se 
stikajo trije različni reliefi, ki pomembno prispevajo k naravni in kulturni razgibanosti. 
Barje, predalpski in dinarsko kraški svet z izviri Ljubljanice ponujajo raznoliko in pestro 
zbirko naravne dediščine. Poleg tega je Vrhnika dobro razvita tudi na kulturnem področju.  
Ima številna delujoča društva, ki skupaj z občino skozi celotno leto skrbijo za pestro 
kulturno dogajanje. Ljubljana predstavlja izobraževalni in v veliki meri tudi zaposlitveni 
center Vrhničanov (Kolar in dr., 2007). 

4.3 POGOJI ZA USTANOVITEV OBČINE 

Smisel občine je, da ustrezno zadovoljuje potrebe svojih prebivalcev in izpolnjuje druge 
naloge, ki so ji določene z zakonom, zato se mora občina oblikovati na območju, na 
katerem lahko ustrezno izpolnjuje svoje naloge. Zakon določa (materialne) pogoje, ki jih 
mora neko območje izpolnjevati, da lahko postane občina: popolna osnovna šola, 
zdravstveni dom ali zdravstvena postaja, trgovina z osnovnimi potrebščinami, komunalna 
opremljenost, poštne storitve, knjižnica, prostori za upravno dejavnost. Območje občine 
določi Zakon o ustanovitvi občine po predhodno obligatorno izvedenem referendumu, s 
katerim se ugotovi volja prebivalcev na območju, na katerem naj bi se ustanovila občina. 
Prav tako to velja za različne spremembe območja občin. Gre za ugotavljanje subjektivne 
volje prebivalcev. Zakon je določil, da je  državni zbor vezan na referendumsko odločitev, 
in da jo lahko samo v izjemnih primerih korigira, in sicer v primeru, če bi bile 
referendumske odločitve v posameznih naseljih, ki naj bi sestavljali novo občino, v 
medsebojnem nasprotju. Obstajajo zelo različne specifične razmere, v katerih delujejo 
posamezne občine znotraj neke države, zato velja pri odločanju o velikosti občin 
upoštevati tudi njihovo raznolikost. Z zakonom je določeno, da naj bi imele občine 
praviloma najmanj 5000 prebivalcev, izjemoma, kadar to zahtevajo geografske, obmejne, 
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narodnostne, zgodovinske ali gospodarske razmere, pa tudi manj, vendar ne manj kot 
2000. Absolutni pogoj glede števil prebivalcev je bil dodan šele leta 2005. 

Zakon o lokalni samoupravi je uvedel tudi status mesta14, to je večje urbano naselje z več 
kot 3000 prebivalci, od drugih mest pa se razlikuje po velikosti, ekonomski strukturi, 
prebivalstveni gostoti, naseljenosti in zgodovinskem razvoju. Takšen status mu prizna 
državni zbor.  

Naša ureditev pa dopušča tudi možnost, da mesto pridobi poseben položaj kot mestna 
občina. Takšen status lahko pridobi le tista občina, ki ima najmanj 20000 prebivalcev in 
najmanj 15000 delovnih mest, od tega najmanj polovico v terciarnih ali kvartarnih 
dejavnostih, ter je geografsko, gospodarsko in kulturno središče svojega gravitacijskega 
območja ter izpolnjuje še druge zakonske pogoje, ki zadevajo predvsem infrastrukturo. 
Ustanovi se na območju mesta zaradi enotnega prostorskega in urbanističnega urejanja, 
zadovoljevanja komunalnih potreb in planiranju razvoja. Izjemoma lahko pridobi status 
mestne občine tudi mesto, ki ne izpolnjuje pogojev, če je pridobitev statusa utemeljena iz 
zgodovinskih razlogov. V vsakem primeru odloči o zahtevi mesta, da pridobi status mestne 
občine, državni zbor. 

Zakon govori tudi o občinah s posebnim statusom. Podeli jim ga državni zbor, pogoje za 
pridobitev takšnega statusa pa določi Zakon o spodbujanju skladnega regionalnega 
razvoja. Takšen status dobijo občine glede katerih je izražen poseben interes države 
zaradi ohranitve poselitve in razvoja posameznih območij. To so predvsem občine v 
obmejnem pasu, narodnostno mešane ali demografsko ogrožene, za katere nadaljnji 
obstoj ima država poseben interes. Država za razvoj takih občin zagotavlja tudi posebna 
sredstva (ZLS in Kaučič in Grad, 2008). 

4.4 REFERENDUM IN ZAKON O USTANOVITVI OBČINE 

Postopek za ustanovitev občin in določitev oziroma spremembo njihovih območij obsega 
referendum,  zakonodajni postopek in postopek konstituiranja novoustanovljenih občin.  Z 
Zakonom o postopku za ustanovitev občin in določitev njihovih območij je bil nadomeščen 
Zakon o referendumu za ustanovitev občin. Zakon je izhajal iz dejstva, da je bila prva 
mreža občin ustanovljena in je zato potreben enostavnejši način opredelitve postopka, po 
katerem se lahko spremenijo območja občin. Urejal je postopek izpeljave referenduma, 
določal pogoje za uvedbo postopka za sprejem Zakona o ustanovitvi občin ter določitev 
oziroma spremembo njihovih območij in urejal vprašanja glede postopka konstituiranja 
novoustanovljenih občin. Poleg tega je zakon urejal tudi pogoje za uvedbo zakonodajnega 
postopka za spremembo imena in sedeža občine (ZPUODO, 1. člen). Veljati je prenehal 
leta 2005. Sedaj to področje ureja Zakon o lokalni samoupravi. 

                                           

14 Mesto ima poseben status v "navadni" občini. Kakšen je ta poseben status, zakon ne pove. Gre 
za simboliko in tradicijo, ki jo ohranjajo nekateri kraji, ki so bili nekdaj mesta s posebnimi statuti, 
danes pa ne izpolnjujejo pogojev za pridobitev statusa mestne občine (Vlaj, 2006, str. 148). 
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Postopek za spremembo območja občine oziroma za ustanovitev nove občine začne 
državni zbor. Predlog za začetek postopka lahko vložijo: komisija državnega zbora za 
lokalno samoupravo, občinski sveti prizadetih občin v primeru, ko gre za izločitev dela 
občine, in tudi svet krajevne ali vaške skupnosti. Iz predloga mora biti razvidno, da 
predlagana nova občina izpolnjuje vse zakonsko določene pogoje, v primeru izločitve pa 
tudi preostali del občine. Po izvedenem referendumu se lahko prične postopek za sprejem 
zakona, s katerim se ustanovijo občine oziroma spremenijo njihova območja. Z zakonom 
se lahko ustanovi občina oziroma spremenijo območja občin samo, če je za to glasovala 
večina volivcev, ki so se udeležili referenduma. Zakon ureja tudi postopek konstituiranja 
novoustanovljenih občin, torej izvolitve in konstituiranja organov ter sprejem statuta 
(Kocjančič in dr., 2009).  

Prebivalci na območju Vrhnike so se glede ustanovitve občine odločali na referendumu 29. 
maja leta 1994, ko se je na podlagi Zakona o referendumu za ustanovitev občin 
konstituirala prva mreža občin v Republiki Sloveniji. Referenduma se je udeležilo 6035 
prebivalcev, kar je 51,02 %. Na zastavljeno vprašanje »Ali ste za to, da se na našem 
referendumskem območju ustanovi občina?« je odgovor za obkrožilo 63,99 %, proti pa 
33,52 % tistih, ki so se udeležili glasovanja. 2,49 % je bilo neveljavnih glasovnic (Naš 
časopis, 1994, str. 2). 

Območje občine, ki ga je določil Zakon o ustanovitvi občin in določitvi njihovih območij, je 
obsegalo 21 naselij: Bevke, Bistra, Blatna Brezovica, Dragomer, Drenov Grič, Lesno Brdo-
Del, Log pri Brezovici, Lukovica pri Brezovici, Mala Ligojna, Mirke, Padež, Podlipa, 
Pokojišče, Sinja Gorica, Smrečje, Stara Vrhnika, Velika Ligojna, Verd, Vrhnika, Zaplana-Del 
in Zavrh pri Borovnici. Sedež občne je bil na Vrhniki (Uradni list RS). 

4.5 NALOGE OBČINE 

Kot določa že ustava, spadajo v pristojnost občine lokalne zadeve, ki jih občina lahko 
ureja samostojno in ki zadevajo samo prebivalce občine. Vendar pa je delovanje lokalne 
samouprave težko omejiti zgolj na zadeve, ki zadevajo samo prebivalce občine. 
Zakonodajalec na vsakem področju posebej deli pristojnosti med državo in lokalne 
skupnosti, pri tem pa mora upoštevati ustavno določbo in zadeve lokalnega pomena 
dodeliti občinam. Zakon o lokalni samoupravi določa, da občina samostojno opravlja 
lokalne zadeve javnega pomena, tako imenovane izvirne naloge občine. Poleg zakona o 
lokalni samoupravi jih konkretneje določa še splošni akt občine in drugi zakoni, ki urejajo 
posamezna področja družbenega življenja (področna zakonodaja). V okviru svojih nalog 
lahko občina pridobiva, posreduje in razpolaga z vsemi vrstami premoženja. Ustanavlja in 
vodi lahko javna podjetja in določa svoj proračun. Po vsebini naloge občine zadevajo 
predvsem: gospodarjenje z javnim premoženjem, zagotavljanje reda in miru ter 
zagotavljanje opravljanja komunalnih, socialnih in okoljevarstvenih nalog (Kaučič in Grad, 
2008). 

Poleg izvirnih pa ima občina tudi prenesene pristojnosti. Zakon o lokalni samoupravi 
navaja, da se lahko na občino prenesejo naloge iz državne pristojnosti, kadar jih lahko 
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občina opravlja bolj racionalno in učinkovito, država pa mora zagotoviti sredstva za 
opravljanje teh nalog. Zakon dopušča možnost prenosa na vse občine, na določene 
kategorije občin ali le na posamezno občino.  

Do odstopanj pa pride v primeru mestne občine. Že ustava je določila, da opravlja taka 
občina tudi z zakonom določene naloge iz državne pristojnosti, ki se nanašajo na razvoj 
mest. Take naloge so na primer naloge na področju prostorskega in urbanističnega 
urejanja, stanovanjske gradnje, družbenih dejavnosti itd. Opravlja jih kot svoje izvirne in 
ne kot prenesene državne naloge. Poleg tega pa lahko dobi (tako kot vse druge občine) v 
izvajanje tudi posamezne naloge iz državne pristojnosti – prenesene naloge. To pomeni, 
da ima mestna občina iste kategorije nalog kot druge občine, le da jih ima v vseh 
kategorijah več (izvirnih in prenesenih) (Kaučič in Grad, 2008). 

Statut občine Vrhnika določa, da »občina samostojno opravlja lokalne zadeve javnega 
pomena (izvirne naloge), določene s statutom in zakoni, zlasti pa: 

• Normativno ureja lokalne zadeve javnega pomena, tako da: 
̶ sprejema statut in druge predpise občine, 
̶ sprejema račun in zaključni račun občine 
̶ načrtuje prostorski razvoj ter sprejema prostorske akte, 
̶ sprejema programe razvoja občine. 

• Upravlja občinsko premoženje tako, da: 
̶ ureja način in pogoje upravljanja z občinskim premoženjem, 
̶ pridobiva in razpolaga z vsemi vrstami premoženja,  
̶ sklepa pogodbe o pridobitvi in odtujitvi nepremičnin in premičnin, 
̶ sestavlja premoženjsko bilanco, s katero izkazuje vrednost svojega premoženja. 

• Omogoča pogoje za gospodarski razvoj občine tako, da: 
̶ spremlja in analizira gospodarske rezultate v občini, 
̶ sprejema prostorske akte, ki omogočajo in pospešujejo razvoj gospodarstva v 

občini, 
̶ pospešuje gospodarski razvoj, sodeluje z gospodarskimi subjekti in v okviru 

interesov in nalog občine pomaga gospodarskim subjektom pri razreševanju 
gospodarskih problemov, 

̶ z javnimi sredstvi v skladu s predpisi pospešuje razvoj gospodarskih panog oz. 
gospodarskih subjektov. 

• Ustvarja pogoje za gradnjo stanovanj in skrbi za povečanje najemnega socialnega 
sklada stanovanj tako, da: 
̶ v prostorskih aktih predvidi gradnjo stanovanjskih objektov, 
̶ sprejema dolgoročni in kratkoročni stanovanjski program občine, 
̶ sprejema in analizira stanje na stanovanjskem področju občine, 
̶ sprejema ponudbo in povpraševanje stanovanj v občini ter se vključuje v 

stanovanjski trg, 
̶ za socialno ogrožene gradi stanovanja in obnavlja objekte, ki so primerni za 

stanovanja, 
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̶ v skladu s predpisi omogoča občanom najemanje kreditov za nakup, gradnjo in 
prenovo stanovanj. 

• Skrbi za lokalne javne službe tako, da: 
̶ zagotavlja izvajanje obveznih in izbirnih lokalnih javnih služb v skladu z zakonom, 
̶ nadzira delovanje lokalnih javnih služb, 
̶ gradi in vzdržuje komunalno infrastrukturo. 

• Zagotavlja in pospešuje vzgojno izobraževalno ter zdravstveno dejavnost tako, da: 
̶ ustanovi vzgojno-izobraževalni zavod (javna osnovna šola in javni vrtec), 

zdravstveni zavod in v skladu z zakonom zagotavlja pogoje za njegovo delovanje, 
̶ v skladu z zakoni, ki urejajo to področje, zagotavlja sredstva za izvajanje teh 

dejavnosti in v okviru finančnih možnosti omogoča izvajanje nadstandardnih 
programov, 

̶ podeljuje koncesije za izvajanje programa predšolske vzgoje in varstva ter za 
zdravstveno dejavnost, 

̶ sodeluje z vzgojno-izobraževalnim zavodom in zdravstvenim zavodom, 
̶ z različnimi ukrepi pospešuje vzgojno-izobraževalno dejavnost in zdravstveno 

varstvo občanov, 
̶ ustvarja pogoje za izobraževanje odraslih, ki je pomembno za razvoj občine in za 

kvaliteto življenja njenih prebivalcev. 
• Pospešuje službe socialnega skrbstva, predšolskega varstva, osnovnega varstva otrok 

in družine, za socialno ogrožene, invalide in ostarele tako, da: 
̶ spremlja stanje na tem področju, 
̶ pristojnim organom in institucijam predlaga določene ukrepe na tem področju,  
̶ sodeluje s centrom za socialno delo, javnimi zavodi in drugimi pristojnimi organi in 

institucijami. 
• Pospešuje raziskovalno, kulturno in društveno dejavnost ter razvoj športa in rekreacije 

tako, da: 
̶ omogoča dostopnost kulturnih programov in skrbi za kulturno dediščino na svojem 

območju, 
̶ določa občinski program športa, 
̶ zagotavlja splošno izobraževalno knjižnično dejavnost, 
̶ z dotacijami spodbuja te dejavnosti, 
̶ sodeluje z društvi in jih vključuje v programe aktivnosti občine. 

• Skrbi za varstvo zraka, tal, vodnih virov, za varstvo pred hrupom, za zbiranje in 
odlaganje odpadkov ter opravlja druge dejavnosti varstva okolja tako, da: 
̶ izvaja naloge, ki jih določajo zakon, uredbe in drugi predpisi s področja varstva 

okolja, 
̶ spremlja stanje na tem področju in v okviru svojih pristojnosti sprejema ukrepe, s 

katerimi zagotavlja varstvo okolja, 
̶ sprejema splošne akte, s katerimi pospešuju in zagotavlja varstvo okolja.  

• Upravlja, gradi in vzdržuje: 
̶ občinske ceste, ulice in javne poti, 
̶ površine za pešce in kolesarje, 
̶ igrišča za šport, rekreacijo in otroška igrišča, 
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̶ javne parkirne prostore, parke, trge in druge javne površine ter 
̶ zagotavlja varnost v cestnem prometu na občinskih cestah in ureja promet v 

občini. 
• Skrbi za požarno varnost in varnost občanov v primeru elementarnih in drugih nesreč 

tako, da v skladu z merili in normativi: 
̶ organizira reševalno pomoč v požarih, 
̶ organizira obveščanje, alarmiranje, pomoč in reševanje za primere elementarnih in 

drugih nesreč, 
̶ zagotavlja sredstva za organiziranje, opremljanje in izvajanje požarne varnosti in 

varstva pred naravnimi nesrečami, 
̶ zagotavlja sredstva za odpravo posledic elementarnih in drugih naravnih nesreč, 
̶ sodeluje z občinskim poveljstvom gasilske službe in štabom za civilno zaščito ter 

spremlja njihovo delo, opravlja druge naloge, ki pripomorejo k boljši požarni 
varnosti in varstvu pred elementarnimi in drugimi nesrečami. 

• Ureja javni red v občini tako, da: 
̶ sprejema program varnosti, 
̶ določa prekrške in globe za prekrške, s katerimi se kršijo predpisi občine, 
̶ organizira občinsko redarstvo, 
̶ opravlja inšpekcijsko nadzorstvo nad izvajanjem občinskih predpisov in drugih 

aktov, s katerimi ureja zadeve iz svoje pristojnosti, če ni z zakonom drugače 
določeno, 

̶ opravlja druge naloge v okviru teh pristojnosti« (13. člen Statuta občine Vrhnika). 

»V okviru lokalnih zadev javnega pomena občina opravlja tudi naloge: 

• ugotavljanja javnega interesa za uresničevanje predkupnih pravic na nepremičninah 
občine v skladu z zakonom in v primeru razlastitve za potrebe občine, 

• določanja namembnosti prostora, 
• gospodarjenja s stavbnimi zemljišči in določanje pogojev za njihovo uporabo, 
• vodenja evidenc občinskih zemljišč in drugega premoženja, 
• zagotavljanje varstva naravnih in kulturnih spomenikov v sodelovanju s pristojnimi 

institucijami,  
• zagotavljanje mrliško ogledne službe in  
• urejanja drugih lokalnih zadev javnega pomena« (14. člen Statuta občine Vrhnika). 

4.6 NOTRANJA ČLENITEV 

Z območjem in notranjo členitvijo občin se ukvarja drugo poglavje Zakona o lokalni 
samoupravi. Območje občine obsega naselje ali več naselij, ki so povezana s skupnimi 
potrebami in interesi prebivalcev. Občine, zlasti tiste, ki so večje in številčnejše, lahko 
organizirajo ožje dele občine – krajevne, vaške ali četrtne skupnosti kot obliko lokalne 
samouprave znotraj občine. V praksi so delo občin organizirani predvsem kot krajevne 
skupnosti. Do takšne notranje strukturiranosti lahko pride, če je to v interesu prebivalcev 
in kjer je to utemeljeno iz prostorskih, zgodovinskih, upravno-gospodarskih in kulturnih 
razlogov. Nanje lahko prenese odločanje o zadevah ožjega krajevnega pomena in s tem 
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odločanje še boj približa ljudem. Pobudo za ustanovitev ožjih delov občine lahko da zbor 
krajanov ali določeno število prebivalcev dela občine. Takšna členitev se izvede s 
statutom, pred tem pa mora svet ugotoviti, ali je to v interesu prebivalcev. Običajno to 
stori na zborih krajanov ali na referendumu. 

Organ upravljanja ožjega dela občine je svet, ki ga izvolijo osebe s stalnim prebivališčem 
na območju ožjega dela občine, le-ta ima svojega predsednika ter statut in poslovnik, 
razen, če statut ne določi, da ožji del občine nima sveta. V takem primeru lahko občinski 
svet ustanovi krajevne, vaške ali četrtne odbore. Poleg tega ima svet pomembno vlogo 
tudi pri odločanju na občinski ravni, saj lahko občinskemu svetu predlaga odločitve, ki se 
nanašajo na ožji del občine, statut pa lahko določi tudi, da mora občinski svet pridobiti 
mnenje sveta ožjega dela občine glede odločitev, ki se nanašajo na ta del. Če ima ožji del 
občine svet, lahko statut občine prenese nanj izvajanje nekaterih nalog, svet občine pa 
lahko določi tudi, da je ožji del občine pravna oseba, vendar mora k pravnim poslom, ki 
jih sklene, praviloma dati soglasje župan (Kaučič in Grad, 2008). 

Statut občine Vrhnika določa, da so zaradi zadovoljevanja posebnih skupnih potreb 
občanov na območju posameznih naselij v občini kot ožji deli ustanovljene krajevne 
skupnosti. Krajevne skupnosti so del občine v teritorialnem, funkcionalnem, 
organizacijskem, premoženjsko-finančnem in pravnem smislu. Pobudo za ustanovitev, 
ukinitev ali spremembo območja krajevne skupnosti lahko da zbor občanov ožjega dela 
občine ali deset odstotkov volivcev s tega območja. Krajevna skupnost je pravna oseba 
javnega prava. Za svoje obveznosti odgovarja z vsem svojim premoženjem in sredstvi. 
Premoženje krajevne skupnosti sestavljajo premične in nepremične stvari v lasti krajevne 
skupnosti, denarna sredstva in pravice. O vseh razpolaganjih s premoženjem odloča svet 
krajevne skupnosti, ki je, kakor določa statut v 73. členu, njen organ. Volitve v svet 
krajevne skupnosti razpiše župan, mandat članov pa se začne in konča istočasno kot 
mandat članov občinskega sveta. Na volitvah volijo krajani s stalnim prebivališčem na 
območju krajevne skupnosti.  

Krajevne skupnosti sodelujejo pri opravljanju javnih zadev v občini, in sicer: 

• dajejo predloge in sodelujejo pri pripravi razvojnih programov občine na področju 
javne infrastrukture, sodelujejo pri izvajanju komunalnih investicij in investicij v javno 
razsvetljavo na njihovem območju in sodelujejo pri nadzoru nad opravljenimi deli, 

• dajejo pobude in predloge za ureditev kanalizacije in čistilnih naprav na svojem 
območju in pri tem aktivno sodelujejo, 

• dajejo predloge in pobude v povezavi  z ureditvijo družbenih dejavnosti (zdravstvo, 
vzgoja in izobraževanje …), 

• sodelujejo pri pripravi programov oskrbe s pitno vodo in zaščiti virov pitne vode ter 
pridobivanju soglasij lastnikov zemljišč za dela s področja gospodarskih javnih služb, 

• dajejo predloge za sanacijo divjih odlagališč komunalnih odpadkov in sodelujejo pri 
sanaciji, 

• dajejo predloge za ureditev in olepševanje kraja in pri tem sodelujejo, 
• dajejo pobude za dodatno prometno ureditev, 
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• predlagajo programe javnih del, 
• sodelujejo in dajejo mnenja pri javnih razgrnitvah prostorskih, planskih in izvedbenih 

aktov, ki obravnavajo območje njihove skupnosti ter dajejo pobude za njihovo 
spremembo, 

• dajejo mnenja glede spremembe namembnosti kmetijskega prostora v druge namene, 
pri predvidenih gradnjah večjih proizvodnih in drugih objektov v skupnosti in za 
posege v kmetijski prostor, pri katerih bi prišlo do spremembe režima vodnih virov, 

• seznanjajo pristojni organ občine s problemi in potrebami prebivalcev skupnosti na 
področju urejanja prostora in varstva okolja, 

• sodelujejo pri organizaciji kulturnih, športnih in drugih prireditev,  
• spremljajo nevarnosti na svojem območju in o tem obveščajo štab za civilno zaščito 

ter po potrebi prebivalstvo in sodelujejo pri drugih nalogah s področja zaščite in 
reševanja, 

• dajejo soglasja k odločitvam o razpolaganju in upravljanju s premoženjem občine, ki 
je skupnostim dano na uporabo za opravljanje njihovih nalog, 

• občinskemu svetu dajejo mnenja v povezavi z obratovalnim časom gostinskih obratov, 
• sodelujejo pri upravljanju drugih zadev v povezavi z zadovoljevanjem potreb občanov 

skladno s predpisi (70. člen Statuta občine Vrhnika). 

Krajevne skupnosti opravljajo naloge iz pristojnosti občine, ki se pretežno nanašajo na 
prebivalce skupnosti. Krajevne skupnosti občine predvidoma samostojno: 

• skrbijo za urejenost pokopališč in organizirajo pogrebno službo na krajevno običajni 
način, 

• skrbijo za vaške vodovode, 
• upravljajo z lastnim premoženjem ali s premoženjem občine, ki jim je dano v uporabo, 
• izdelujejo načrte zaščite in reševanja na podlagi predpisov in potreb občine, 
• pripravljajo in izvajajo projekte v okviru celostnega razvoja podeželja in obnove vasi 

na svojem območju, 
• pospešujejo kulturne, športne in druge društvene dejavnosti na svojem območju ter 

organizirajo kulturne, športne in druge prireditve oziroma nudijo pomoč pri takih 
prireditvah, kadar je organizator občina (71. člen Statuta občine Vrhnika). 

Svet krajevne skupnosti obravnava vprašanja iz občinske pristojnosti, ki se nanašajo na 
območij krajevne skupnosti, oblikuje svoja stališča in mnenja ter daje pobude in predloge 
za sprejem odlokov in drugih splošnih aktov občine. Stališča, mnenja, pobude in predlogi 
za izvrševanje nalog v pristojnosti župana, občinskega sveta ali občinske uprave niso 
zavezujoči (Statut občine Vrhnika, 75. člen).  

Občina Vrhnika obsega 13 krajevnih skupnosti: 

• Bevke, z naseljem Bevke, 
• Blatna Brezovica, z naseljem Blatna Brezovica, 
• Drenov Grič-Lesno Brdo, z naselji Drenov Grič in Lesno Brdo, 
• Ligojna z naselji Velika Ligojna in Mala Ligojna, 
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• Padež Pokojišče-Zavrh, z naselji Padež, Pokojišče in Zavrh pri Borovnici, 
• Podlipa-Smrečje, z naselji Podlipa in Smrečje, 
• Sinja Gorica, z naseljem Sinja Gorica, 
• Stara Vrhnika, z naseljem Stara Vrhnika, 
• Verd, z naselji Bistra, Mirke in Verd, 
• Vrhnika Breg, ki obsega del Vrhnike, 
• Vrhnika center, ki obsega del Vrhnike, 
• Vrhnika Vas, ki obsega del Vrhnike, 
• Zaplana, z naselji Jamnik, Jerinov grič, Marinčev grič, Mizni dol, Prezid, Strmica, 

Trčkov grič, Zaplana 

Za severni in zahodni del občine so značilna razpršena naselja. Do koncentracij poselitve 
prihaja v osrednjem delu, kjer je občinsko središče, ter ob avtocesti. Južni del je pretežno 
neposeljen. Naselja se razlikujejo predvsem v strukturi deleža kmečkega in nekmečkega 
prebivalstva ter po površini in številu prebivalstva.  

Tabela 1: Površina krajevnih skupnosti in število prebivalcev 

KRAJEVNA SKUPNOST POVRŠINA (ha) ŠTEVILO PREBIVALCEV 
Bevke 756 916 
Blatna Brezovica 564 355 
Drenov Grič-Lesno Brdo 650 1214 
 Ligojna 531 526 
 Padež Pokojišče-Zavrh 1625 114 
 Podlipa-Smrečje 1201 687 
 Sinja Gorica 228 512 
 Stara Vrhnika 759 686 
 Verd 2203 2030 
 Vrhnika Breg 151 2371 
 Vrhnika center 57 3079 
 Vrhnika Vas 1677 2493 
 Zaplana 1117 612 

Vir: lastnen 

Ob ustanovitvi (leta 1995) je občina Vrhnika obsegala še dve krajevni skupnosti 
Dragomer-Lukovica in Log, z naselji Dragomer, Log in Lukovica, ki sta se leta 2006 
odcepili in ustanovili novo občino Log-Dragomer. Po površini je najmanjša krajevna 
skupnost Vrhnika center, ki pa ima največje število prebivalcev. Najmanjšo gostoto 
poselitve ima krajevna skupnost Padež Pokojišče-Zavrh, kjer na 1625 hektarih živi le 114 
prebivalcev, kar je tudi najmanjše število prebivalcev izmed vseh krajevnih skupnosti. 
Največje naselje predstavlja občinsko središče Vrhnika, ki je sestavljeno iz treh krajevnih 
skupnosti: Breg, vas in Center. 
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4.7 AKTI OBČINE 

Splošni akti občine so statut, poslovnik občinskega sveta, odloki, odredbe, pravilniki, 
navodila in sklepi. Kot splošne akte občinski svet sprejema tudi prostorske in druge načrte 
razvoja občine, občinski proračun in zaključni račun (kot posebni vrsti splošnih aktov). 
Statut, poslovnik in drugi predpisi občine morajo biti objavljeni v uradnem glasilu občine 
(Našem časopisu). Veljati začnejo petnajsti dan po objavi. Dodatno se objavijo tudi na 
spletni strani Občine Vrhnika. 

Statut, lahko bi ga imenovali tudi občinska ustava, saj je najvišji in temeljni pravni akt 
občine, sprejema občinski svet z dvotretjinsko večino vseh članov. Statut opredeli 
območje občine oziroma navede naselja, ki jo sestavljajo. V njem so določena temeljna 
načela za organizacijo in delovanje občine, naloge, oblikovanje in pristojnosti občinskih 
organov, organizacijo občinske uprave in javnih služb, način sodelovanja občanov pri 
sprejemanju odločitev, oblikovanje ožjih delov občine, premoženje in financiranje občine 
in druga vprašanja skupnega pomena v občini. Z njim morajo biti usklajeni vsi drugi 
občinski predpisi. Prvi Statut Občine Vrhnika je bil sprejet  11. maja 1995. Obsegal je 12 
poglavij in 112 členov. Od takrat je bil nekajkrat dopolnjen in spremenjen, nazadnje leta 
2009. Sedanji Statut Občine Vrhnika je razdeljen na 11 poglavij in obsega 134 členov. 

S poslovnikom se uredi organizacija in način dela občinskega sveta ter uresničevanje 
pravic in dolžnosti njegovih članov. Z odlokom občina ureja na splošen način zadeve iz 
svoje prisojnosti, ustanavlja organe uprave in določa način njihovega dela in ustanavlja 
javne službe. Z odredbo uredi občina določene razmere, ki imajo splošni pomen, ali odreja 
način ravnanja v takih razmerah. Posamezne določbe statuta ali odloka se razčlenijo s 
pravilnikom. Kadar ne odloči z drugim aktom, sprejme občinski svet sklep. Navodilo je 
najpogosteje uporabljeno za podrobnejše predpisovanje načina dela organov občinske 
uprave (Statut Občine Vrhnika 116.–126. člen). 

Posamični akti občine so odločbe in sklepi. Z njimi občina odloča o upravnih stvareh iz 
lastne pristojnosti in prenesene državne pristojnosti. O pritožbah zoper posamične akte, ki 
jih izdajo organi občinske uprave v upravnem postopku, odloča na drugi stopnji župan, 
oziroma pristojni državni organ, če gre za zadevo, preneseno iz prenesene državne 
pristojnosti. V upravnem sporu o zakonitosti dokončnih posamičnih aktov občinskih 
organov odloča pristojno sodišče (Statut Občine Vrhnika 116.–126. člen). 

Zakonitost splošnih in posamičnih aktov, ki jih iz svoje izvirne pristojnosti izdajajo župan, 
občinski svet in pooblaščeni delavci občinske uprave, nadzorujejo ministrstva, in sicer 
vsako na svojem področju (Statut Občine Vrhnika, 131. člen). 

4.8 ORGANI OBČINE 

Ustava prepušča vprašanje o organih občine zakonu. Zakonu o lokalni samoupravi, ki je v 
posebnem poglavju uredil organe občine, določa, da so organi občine: občinski svet, 
župan in nadzorni odbor. Zakon je kot temeljno obliko sodelovanja občanov pri odločanju 
v občini določil posredno demokracijo, saj občani odločajo o zadevah lokalne samouprave 
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prek svetov, vendar imajo občani pravico odločati o zadevah lokalne samouprave tudi 
neposredno, na svojih zborih, z referendumom in prek ljudske iniciative.  

Volilno pravico pri lokalnih volitvah ima vsak polnoletni slovenski državljan, ki mu ni bila 
odvzeta poslovna sposobnost, v občini, v kateri ima stalno prebivališče, kar velja tako za 
aktivno kot za pasivno volilno pravico. Aktivno in pasivno volilno pravico imajo tudi 
polnoletni državljani druge države članice Evropske unije (v nadaljevanju EU), ki imajo 
stalno prebivališče v Republiki Sloveniji. Samo aktivno volilno pravico pa imajo tuji 
državljani, ki niso državljani držav članic EU in imajo v naši državi stalno prebivališče. 

4.8.1 OBČINSKI SVET 

Lokalna skupnost mora imeti izvoljen predstavniški organ, ki je tudi najvišji organ 
odločanja o vseh zadevah v okviru pravic in dolžnosti občine – občinski svet.  

4.8.1.1 Volitve in sestava  

Število članov občinskega sveta je odvisno od velikosti občine. Zakon o kokalni 
samoupravi določa to število le okvirno, in sicer od 7 do 45 članov, Zakon o lokalnih 
volitvah pa je določil število članov v odvisnosti od števila prebivalcev15. Občinski svet je 
na vsaka štiri leta neposredno izvoljen, volilni sistem pa je odvisen od števila članov 
občinskega sveta. Če le-ta šteje manj kot 12 članov, se člani volijo po večinskem16 
sistemu, sicer pa po proporcionalnem17. Občinski svet občine Vrhnika ima 24 članov. 
Izvoljen je torej po proporcionalnem volilnem sistemu. Pravico voliti in biti voljen za člana 
občinskega sveta ima vsak državljan RS, ki je na dan glasovanja dopolnil 18 let.  Pravico 
voliti in biti voljeni imajo tudi državljan druge države članice EU, ki ima stalno prebivališče 
v Republiki Sloveniji, pravico voliti pa imajo tudi tujci, ki imajo stalno prebivališče v 
Republiki Sloveniji. Volilno pravico imajo volivci v občini, kjer imajo stalno prebivališče 
(ZLV, 5. člen). Kot kolegijsko telo mora imeti občinski svet svojega predsedujočega, ki 
vodi njegovo delo. To funkcijo opravlja župan ter v skladu z njo sklicuje in vodi seje, 
vendar ni njegov član in na seji nima pravice glasovanja, lahko pa za vodenje sej 

                                           

15 7 do 11 članov v občini z do 3.000 prebivalcev, 12 do 15 članov v občini z do 5.000 prebivalcev, 
16 do 19 članov v občini z do 10.000 prebivalcev, 20 do 23 članov v občini z do 15.000 prebivalcev, 
24 do 27 članov v občini z do 20.000 prebivalcev, 28 do 31 članov v občini z do 30.000 prebivalcev, 
32 do 35 članov v občini s preko 30.000 prebivalcev, 36 do 45 članov v občini s preko 100.000 
prebivalcev. V narodnostno mešanih občinah imata narodni skupnosti v občinskih svetih desetino 
skupnega števila članov občinskega sveta oziroma najmanj enega (ZLS, 116. člen). 
16 »Pri volitvah po večinskem načelu se glasuje o posameznih kandidatih. Volivec lahko glasuje 
največ za toliko kandidatov, kolikor članov občinskega sveta se voli v volilni enoti. Izvoljeni so 
kandidati, ki so dobili največ glasov.« (ZLV, 11. člen) 
17 »Pri proporcionalnih volitvah se glasuje o listah kandidatov v volilni enoti. Če se glasuje o listah 
kandidatov, lahko volivec glasuje samo za eno listo kandidatov. Volivec lahko na glasovnici pri listi 
kandidatov, za katero je glasoval, označi kandidata, ki mu daje pri izvolitvi prednost pred drugimi 
kandidati na listi (preferenčni glas). Volivec lahko da preferenčni glas samo enemu kandidatu z 
liste.« (ZLV, 13. člen) 
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pooblasti podžupana ali drugega svetnika. Člani so občinski funkcionarji in opravljajo svojo 
funkcijo kot častno funkcijo, torej nepoklicno. Mandat občinskega sveta traja štiri leta, 
vendar pa Zakon o lokalni samoupravi določa, da posameznemu članu iz različnih razlogov 
mandat preneha pred potekom tega časa, in sicer z dnem, ko občinski svet ugotovi, da so 
nastali razlogi za prenehanje mandata. Zakon določa še nekatera druga vprašanja v 
povezavi s položajem člana občinskega sveta, zlasti nezdružljivost funkcije z drugimi 
funkcijami. Pri tem je predvsem pomembna nezdružljivost s funkcijo župana, saj članu 
občinskega sveta, ki je izvoljen za župana, nemudoma preneha mandat člana občinskega 
sveta, prav tako tudi županu preneha funkcija, če nastopi funkcijo člana občinskega sveta.  
Že ustava določa, da imata na narodnostno mešanem območju svoje predstavnike v 
občinskem svetu tudi italijanska oziroma madžarska narodna skupnost. Zakon o lokalni 
samoupravi na podlagi tega določa, da imata na področju, kjer živita skupnosti, v 
občinskem svetu najmanj po enega predstavnika. Poleg obeh narodnih skupnosti ima 
svojega predstavnika v občinskem svetu tudi romska skupnost, in sicer na območjih, kjer 
je avtohtono naseljena. Kriterije za opredelitev avtohtone naseljenosti romske skupnosti 
določi vlada z uredbo (ZLS 37a – 40. člen). 

4.8.1.2 Organizacija in pristojnosti 

Občinski svet sprejema temeljne odločitve v občini. Poleg zadev iz izvirne občinske 
pristojnosti pa (kot določa 29. člen ZLS) odloča tudi o zadevah iz prenesene pristojnosti. V 
okviru pravic in dolžnosti občine ima predvsem normodajno, volilno in nadzorno funkcijo 
ter funkcijo odločanja o konkretnih zadevah. Sprejema najpomembnejše odločitve iz 
občinske pristojnosti: statut občine, odloke in druge občinske akte, prostorske in druge 
plane razvoja, proračun in zaključni račun, voli oziroma imenuje občinske funkcionarje in 
jih razrešuje, nadzoruje delo župana, podžupana in občinske uprave ter odloča o drugih 
zadevah, ki jih določata statut in zakon. Pri odločanju o konkretnih zadevah odloča zlasti o 
pridobitvi in odtujitvi občinskega premoženja. Za sklepčnost je odločilna dejanska 
navzočnost svetnikov v sejni sobi. Veljavno pa lahko sklepa, če je na seji navzoča večina 
članov z večino glasov navzočih članov. Kadar je za sprejem potrebna dvotretjinska 
večina, svet veljavno odloča, kadar je na seji prisotno ustrezno število svetnikov. 
Praviloma odloča z javnim glasovanjem in z večino glasov navzočih svetnikov (43.–45. 
člen Poslovnika občinskega sveta Občine Vrhnika). Svoje delo in poslovanje ureja s 
poslovnikom.  

Občinski svet ima tudi svoja delovna telesa. Zakon o lokalni samoupravi določa, da mora 
obvezno ustanoviti komisijo za mandatna vprašanja, volitve in imenovanja in da lahko 
ustanovi druge komisije in odbore kot svoja stalna ali začasna delovna telesa, ki 
obravnavajo zadeve iz pristojnosti občinskega sveta in mu dajejo mnenja in predloge. 
Delovna telesa imenuje svet na predlog komisije. Sestavi jih lahko izmed svojih članov in 
največ polovico članov izmed drugih občanov. Delovno telo občinskega sveta vodi član 
občinskega sveta (ZLS, 30. člen). Stalna delovna telesa občinskega sveta občine Vrhnika 
so: Komisija za mandatna vprašanja, volitve, imenovanja in administrativne zadeve,  
Odbor za gospodarstvo, finance in proračun, Odbor za urejanje prostora ter varstvo 
naravne in kulturne dediščine, Odbor za ekologijo in infrastrukturo, Odbor za družbene 
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dejavnosti, Statutarno pravna komisija, Odbor za podeljevanje občinskih priznanj in 
nagrad in Nadzorni odbor. Štejejo praviloma pet članov. Poleg teh ima občinski svet 
občine Vrhnika še dve občasni delovni telesi: LAS za preprečevanje zasvojenosti v Občini 
Vrhnika in svet za preventivo in vzgojo v cestnem prometu. 

4.8.2 ŽUPAN 

4.8.2.1 Volitve 

V naši ureditvi župan ni odgovoren občinskemu svetu. Volijo ga volivci, ki imajo v občini 
stalno prebivališče, na neposrednih in tajnih volitvah18. Enako kot občinskem svetu pa mu 
lahko preneha mandat tudi iz drugih razlogov, določenih z zakonom, z dnem, ko občinski 
svet ugotovi, da so nastali razlogi za prenehanje mandata. Je individualni organ. Redne 
volitve županov razpiše predsednik državnega zbora.  

Prvi vrhniški župan, izvoljen 4. decembra 1994, je bil Vincencij Tomšič, ki je na volitvah 
premagal štiri kandidate. Izvoljen je bil v prvem krogu s 4194 glasovi, kar je predstavljalo 
58,36 % glasov (Naš časopis, 1994, str. 4). Funkcijo župana je opravljal dva mandata. 
Nasledil ga je dr. Marjan Rihar s prav tako dvema mandatoma. Leta 2010 je bil izvoljen 
sedanji župan Stojan Jakin. 

4.8.2.2 Funkcija in pristojnosti 

Župan je izvršilni organ občine in občinskega sveta. Njegova glavna naloga je, da vodi, 
usmerja in nadzoruje delo občinske uprave ter je tudi varuh zakonitosti njenega 
delovanja. Predstavlja in zastopa pa tudi občino kot pravno osebo.  

Odgovoren je za izvrševanje odločitev občinskega sveta, predlaga občinskemu svetu v 
sprejem proračun in zaključni račun proračuna občine, odloke in druge akte iz pristojnosti 
občinskega sveta. Poleg tega skrbi tudi za objavo statuta, odlokov in drugih splošnih aktov 
občine (33. člen ZLS). Izvaja kadrovsko politiko v občinski upravi, določa, oblikuje in 
usklajuje politike lokalnih organov, svetuje organom občine, načrtuje in usklajuje 
strokovno delo, sprejema letni delovni načrt občine, opravlja z zakonom določene naloge 
na področju zaščite, reševanja ter civilne obrambe. Ima torej izvršilno, predlagalno in 
upravno funkcijo.  

Župan lahko v primeru izrednih razmer, v katerih bi bilo v večjem obsegu ogroženo 
življenje ali premoženje občanov, občinski svet pa se ne more pravočasno sestati, sprejme 
začasne nujne ukrepe. V potrditev jih mora občinskemu svetu predložiti takoj, ko se le-ta 
lahko sestane (34. člen ZLS). 

Po prvotni ureditvi Zakona o lokalni samoupravi je bila funkcija župana dokaj ostro ločena 
od funkcije občinskega sveta, vendar se je izkazalo, da to otežuje delovanje, zato je zakon 
kasneje obe funkciji povezal. Sedaj pa je župan kot njegov predstavnik celo neposredno 

                                           

18 Župan se voli po dvokrožnem večinskem sistemu. 



29 

povezan z njim. Kot sem že omenila, ima do občinskega sveta raznolike funkcije, pa tudi 
vpliv na njegovo delovanje (Virant, 2009). Omeniti velja nadzorna pooblastila, ki mu jih v 
razmerju do občinskega sveta nalaga 33. člen ZLS. Če meni, da je občinski svet sprejel 
nezakonito odločitev, lahko zadrži izvrševanje te odločitve. V takem primeru predlaga 
novo odločanje. Če občinski svet vztraja pri odločitvi, jo lahko izpodbija v sodnem sporu 
pri upravnem sodišču. V primeru, da se odločitev nanaša na zadevo, ki je z zakonom 
prenesena na občino, župan opozori pristojno ministrstvo na nezakonitost oziroma 
neprimernost odločitve.  

Županska funkcija je poleg nezdružljivosti  s funkcijo člana občinskega sveta  nezdružljiva 
tudi s članstvom v nadzornem odboru in z delom v občinski upravi ter s še nekaterimi 
drugimi funkcijami, za katere tako določa zakon. Župan izmed članov občinskega sveta 
imenuje podžupane, enega ali več, in jih tudi razreši. Podžupan pomaga županu pri 
njegovem delu v okviri pooblastil, ki mu jih le-ta podeli in ga po potrebi tudi nadomešča v 
času njegove odsotnosti. Tudi za župana kot funkcionarja velja načelo nepoklicnega 
opravljanja funkcije, vendar pa se lahko odloči, da bo opravljal svojo funkcijo poklicno. V 
soglasju z njim se lahko enako odloči tudi podžupan (33.a in 34.a člen ZLS).  

4.8.3 NADZORNI ODBOR 

4.8.3.1 Volitve nadzornega odbora 

Občinski svet ima štiri člane in predsednika. Imenuje jih občinski svet izmed občanov. 
Tudi ti svoje naloge opravljajo nepoklicno, njihova funkcija pa je nezdružljiva s številnimi 
drugimi funkcijami. Tako ne morejo biti člani občinskega sveta, župan, podžupan, člani 
svetov ožjih delov občin ali tajnik občine. Prav tako ne morejo biti zaposleni v občinski 
upravi ali člani poslovodstev organizacij, ki so uporabniki proračunskih sredstev (45. člen 
Statuta Občine Vrhnika). 

Članstvo v nadzornem odboru preneha z dnem razrešitve oziroma z dnem poteka 
mandata članom občinskega sveta, ki je nadzorni odbor imenoval.  

4.8.3.2 Pristojnosti nadzornega odbora 

Nadzorni odbor je najvišji organ nadzora javne porabe v občini. Organizacijo, naloge, 
pristojnosti in način dela ureja s poslovnikom. V okviru svojih pristojnosti nadzira 
zakonitost, namenskost in gospodarnost porabe. V sklopu tega opravlja nadzor nad 
razpolaganjem s premoženjem občine, nadzoruje namenskost in smotrnost porabe 
proračunskih sredstev in finančno poslovanje uporabnikov občinskih proračunskih 
sredstev. O svojem delu mora županu in občinskemu svetu predložiti pisno letno poročilo 
o delu in rabi sredstev ter ju seznaniti s pomembnimi ugotovitvami. Nadzorni odbor 
odloča na sejah, predstavlja in zastopa ga predsednik nadzornega odbora (Poslovnik 
nadzornega odbora Občine Vrhnika). 
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4.9 OBČINSKA UPRAVA 

Občina ima tudi svojo upravo – občinsko upravo. Ustanovi jo občinski svet na predlog 
župana. Organizacijo in delovno področje občinske uprave določi občinski svet. Njen 
predstojnik je župan, ki tudi usmerja in nadzira njeno delo, neposredno pa jo vodi tajnik 
občine oziroma direktor občinske uprave. Imenuje in razrešuje ga župan. Opravlja 
upravne, strokovne, pospeševalne in razvojne naloge. Prav tako opravlja tudi naloge v 
povezavi z zagotavljanjem javnih služb iz občinske pristojnosti. Pripravlja strokovne 
podlage za odločanje občinskih organov in nadzoruje izvajanje občinskih predpisov ter 
drugih aktov, s katerimi občina ureja zadeve iz svoje pristojnosti. V občini je lahko 
ustanovljenih več organov občinske uprave, prav tako lahko več občin ustanovi enega ali 
več organov skupne občinske uprave (ZLS 49–50.b člen). Skupna občinska uprava je 
primerna tudi za organizacijo redarske in inšpekcijske službe. V delovno področje skupne 
uprave je lahko vključeno eno ali pa obe področji, lahko pa se skupna uprava ustanovi 
samo za ti dve področji. V tem primeru lahko govorimo o skupnem nadzornem 
(inšpekcijskem in redarskem) upravnem organu ali o medobčinski inšpekcijski in redarski 
službi.   

Pri izvajanju svojih nalog sodeluje z občinskimi upravami drugih občin, nosilci javnih 
pooblastil, državnimi organi, zavodi, podjetji oziroma družbami ter drugimi organizacijami 
z izmenjavo mnenj, izkušenj ter podatkov in obvestil ter preko skupnih delovnih teles (3. 
člen Odloka o organizaciji in nalogah občinske uprave Občine Vrhnika). 

Odlok o organizaciji in delovnem področju občinske uprave ustanavlja organe občinske 
uprave. 

Občinsko upravo sestavljajo notranje organizacijske enote. Notranjo organizacijo in 
delovno področje občinske uprave določi občinski svet na predlog župana, slednji tudi 
določi sistemizacijo delovnih mest. 

V občinski upravi Občine Vrhnika so naslednje organizacijske enote: 

• Oddelek za splošne zadeve, 
• Oddelek za družbene dejavnosti in gospodarstvo, 
• Oddelek za finance, 
• Oddelek za okolje in komunalo, 
• Oddelek za prostor. 

V posameznih oddelkih se lahko po potrebi oblikujejo referati oziroma službe. Posamezne 
notranje organizacijske enote izvajajo glede na področje, ki ga pokrivajo, izvirne naloge 
občine in naloge, ki jih na občino prenese država (7. člen Odloka o organizaciji in nalogah 
občinske uprave Občine Vrhnika). 
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Slika 2: Organigram občinske uprave 

 

Vir: Občina Vrhnika (2014) 

4.9.1 MEDOBČINSKO SODELOVANJE 

Zakon o lokalni samoupravi je uvedel pojem medobčinskega sodelovanja. Na podlagi 
Odloka o ustanovitvi organa skupne občinske uprave, »Medobčinski inšpektorat in 
redarstvo občin Vrhnika, Brezovica, Dobrova–Polhov Gradec, Borovnica, Log–Dragomer, 
Horjul«, je bil ustanovljen organ skupne občinske uprave, Medobčinski inšpektorat in 
redarstvo za skupno opravljanje nalog občinske uprave na področju občinske inšpekcije in 
občinskega redarstva. Skupna uprava je sestavljena iz dveh enot: Medobčinske inšpekcije 
in Medobčinskega redarstva. »Pri odločanju v upravnih zadevah iz občinske pristojnosti 
nastopa skupna uprava kot organ tiste občine ustanoviteljice, v katere krajevno 
pristojnost zadeva spada. Skupna uprava mora pri izvrševanju svojih nalog ravnati po 
usmeritvah župana in nalogih tajnika občine oziroma direktorja občinske uprave občine 
ustanoviteljice, v katere krajevno pristojnost zadeva spada oziroma za katero izvršuje 
nalogo.« (8. člen Odloka o ustanovitvi organa skupne občinske uprave) 

Skupno upravo vodi vodja, ki ga po predhodnem soglasju županov občin ustanoviteljic 
imenuje in razrešuje župan sedežne občine v skladu z Zakonom o javnih uslužbencih. 
Vodja predstavlja skupno upravo, organizira opravljanje nalog, odloča v upravnih zadevah 
iz pristojnosti uprave ter izvaja naloge, ki so potrebne za zagotovitev pravočasnega in 
strokovnega dela. Akt o sistemizaciji delovnih mest skupne uprave sprejmejo župani občin 
ustanoviteljic na predlog vodje skupne uprave, uslužbenci pa sklenejo delovno razmerje v 
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občini, v kateri ima skupna uprava sedež, torej v občini Vrhnika (9.–12. člen Odloka o 
ustanovitvi organa skupne občinske uprave). 

Skupna uprava je neposredni uporabnik proračuna občine ustanoviteljice, v kateri ima 
sedež. Finančni načrt skupne uprave je vključen v proračun občine ustanoviteljice, v kateri 
ima skupna uprava sedež.  

»Sredstva za delo skupne uprave in druga materialna sredstva zagotavljajo občine 
ustanoviteljice, in sicer glede na število prebivalcev v naslednjem razmerju:  

• Občina Vrhnika 36,1 %,  
• Občina Brezovica 24,6 %,  
• Občina Dobrova–Polhov Gradec 16,2 %,  
• Občina Borovnica 8,8 %,  
• Občina Log–Dragomer 7,9 %,  
• Občina Horjul 6,4 %,  
• Skupaj: 100 %.« (13. člen Odloka o ustanovitvi organa skupne občinske uprave) 

4.10 NEPOSREDNE OBLIKE ODLOČANJA 

Slovenska ustava razen referenduma o ustanovitvi občine ne določa oblik neposredne 
demokracije v lokalni skupnosti. Ureja jih Zakon o lokalni samoupravi, ki v 44. členu 
določa oblike neposrednega sodelovanja občanov pri odločanju, in sicer: zbor občanov, 
referendum in ljudsko iniciativo. 

Statut Občine Vrhnika ureja neposredno sodelovanje občanov pri odločanju v občini v 
petem poglavju.  Prva oblika, ki jo navaja, je zbor občanov. 

Zbor občanov se lahko skliče za vso občino ali za njen del. Skliče ga župan na lastno 
pobudo ali na pobudo občinskega sveta ali sveta krajevne skupnosti. Župan zbor tudi vodi 
oziroma imenuje predstavnika zbora, ki prevzame to nalogo. Zbor občanov veljavno 
sprejema odločitve, predloge, pobude, stališča in mnenja, če na zboru sodeluje najmanj 
pet odstotkov volivcev z območja občine, za katerega je zbor sklican. Odločitev zbora je 
sprejeta, če zanjo glasuje najmanj polovica sodelujočih volivcev (81.–83. člen Statuta 
Občine Vrhnika). Od drugih načinov odločanja se zbor občanov razlikuje zlasti po tem, da 
gre za bolj spontano in neformalizirano odločanje, v katerem lahko sodelujejo vsi občani v 
lokalni skupnosti. Odločanje na zboru je najbolj neposredna oblika, saj omogoča 
predlaganje in razpravljanje ter tudi sprejemanje odločitev. Na zboru občani obravnavajo 
posamezne zadeve, oblikujejo stališča, dajejo predloge, pobude, mnenja glede 
spremembe območja občine, njenega imena ali sedeža, sodelovanja in povezovanja z 
drugimi občinami, ustanovitve ali ukinitve ožjih delov občine, sprememb območij naselij, 
njihovih imen ter imen ulic, priprave programov razvoja in gospodarjenja s prostorom ter 
večjih posegov v prostor.  

Referendum je (drugače kot zbor občanov) omejen samo na odločanje. Občani lahko na 
referendumu odločajo o vsebinskih vprašanjih splošnih aktov občine, ki jih sprejema 
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občinski svet (razen o proračunu in zaključnem računu občine) ter o splošnih aktih, s 
katerimi se predpisujejo občinski davki in druge dajatve. Referendum razpiše občinski svet 
na predlog župana ali člana občinskega sveta oziroma na zahtevo najmanj petih odstotkov 
volivcev v občini (fakultativni referendum ali če tako določa zakon ali statut občine) 
obligatorni referendum (84. člen Statuta Občine Vrhnika). Zahteva za razpis referenduma 
se šteje vložena, če jo je v določenem roku podprlo s podpisom zadostno število volivcev. 
Referendum se opravi kot naknadni referendum, na katerem občani potrdijo ali zavrnejo 
sprejeti splošni akt občine ali njegove posamezne določbe. Odločitev na referendumu 
zavezuje občinski svet do konca njegovega mandata. V primeru, da je splošni akt ali 
njegove posamezne določbe zavrnjen, se ta ne objavi, dokler se ob upoštevanju volje 
volivcev ne spremeni. V nasprotnem primeru se ga objavi skupaj z izidom referenduma.  
(86. člen Statuta Občine Vrhnika). Volivci torej odločajo o aktu, ki je že sprejet, vendar še 
ni objavljen in še ne velja ter imajo vlogo dokončnega razsodnika, ki odloča, ali bo predpis 
uveljavljen ali ne. Odločitev na referendumu je sprejeta, če zanjo glasuje večina volivcev, 
ki so glasovali. Da ugotovi voljo občanov, lahko občinski svet 
pred odločanjem o posameznih vprašanjih iz svoje pristojnosti razpiše tudi svetovalni 
referendum. Predmet takšnega referenduma je lahko katero koli vprašanje iz pristojnosti 
občinskega sveta. Pobuda za takšen referendum je povsem odprta.  Razpiše se za 
vso občino ali za njen del, odločitev volivcev pa ne zavezuje občinskih organov.  Zakon o 
lokalni samoupravi kot neposredno obliko sodelovanja občanov pri odločanju ureja le 
referendum o splošnem aktu občine in posvetovalni referendum. Občani lahko odločajo na 
referendumu tudi o drugih vprašanjih, če tako določi zakon. 

Samostojna oblika neposredne demokracije, ki je tesno povezana z referendumom in se z 
njim tudi dopolnjuje, je ljudska iniciativa. Z njuno kombinacijo je občanom omogočeno 
neposredno sodelovanje v dveh zadevah: predlaganju in odločanju. Gre za pravico 
volivcev, da pisno predlagajo pravno ureditev nekega vprašanja oziroma sprejetje 
odločitve. Značilnost ljudske iniciative je v tem, da jo je naslovljenec dolžan obravnavati in 
se do nje opredeliti, ni pa je dolžan tudi sprejeti. Glavna razlika med referendumom in 
ljudsko iniciativo je v tem, da se slednja nanaša na odločitev, ki naj bi jo šele sprejeli. 
Pobudniki z njo sooblikujejo odločitev, vplivajo na njeno vsebino, ne morejo pa vplivati na 
končno odločitev. Če je zahteva volivcev zavrnjena, je s tem postopek v povezavi z 
ljudsko iniciativo končan. Neobvezno lahko občinski svet, preden odloči o zadevi, razpiše 
posvetovalni referendum, vendar je tudi v tem primeru končna odločitev v njegovi 
pristojnosti (Kaučič v Vlaj 2001). Izdajo ali razveljavitev splošnega akta ali druge odločitve 
iz pristojnosti občinskega sveta oziroma drugih občinskih organov lahko zahteva najmanj 
pet odstotkov volivcev. 

4.11 OBČINSKE JAVNE SLUŽBE 

S pojmom javnih služb se označuje vsebino dejavnosti, ki se izvajajo v javnem interesu in 
imajo nekatere značilnosti, ki se kažejo v pogojih izvajanja ter v oblikah izvajanja. Z 
javnimi službami se zagotavlja javne dobrine na področju izobraževanja, kulture, športa, 
oskrbe s pitno vodo, zbiranja in ravnanja z odpadki, zdravstva, varstva okolja, 
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komunalnega in vodnega gospodarstva … Občina določa način opravljanja služb ter skrbi 
za njihovo nemoteno delovanje.  

Zakon o lokalni samoupravi uvršča gospodarske javne službe med lokalne javne zadeve. V 
61. členu določa, da občina zagotavlja opravljanje javnih služb, ki jih sama določi in tistih, 
za katere je tako določeno z zakonom. Gospodarske javne službe uvršča med lokalne 
javne zadeve. Z vidika izvajanja gospodarskih javnih služb je pomembno 6. poglavje, v 
katerem sta urejena premoženje in financiranje občin, ter 7. poglavje, v katerem zakon 
obravnava občinske javne službe.  

Z vidika pogojenosti lokalne samouprave in financiranja komunalnih dejavnosti kot dela 
le-te sta pomembna zlasti dva zakona: Zakon o gospodarskih javnih službah in Zakon o 
varstvu okolja, ki je za področje komunalnega gospodarstva pomemben predvsem zato, 
ker določa obvezne javne službe varstva okolja ter način njihovega financiranja ter 
področje koncesij na naravnih virih, ki so na območju občine. Pomemben je tudi zato, ker 
je eden izmed redkih zakonov, ki izrecno določa, kaj se šteje za lokalno gospodarsko 
javno službo (Vlaj, 1998). 

V 149. členu kot obvezne občinske javne službe varstva okolja določa: 

• oskrbo s pitno vodo, 
• odvajanje in čiščenje komunalne in padavinske odpadne vode, 
• zbiranje in prevoz komunalnih odpadkov, 
• odlaganje ostankov predelave ali odstranjevanja komunalnih odpadkov in  
• urejanje in čiščenje javnih površin (149. člen ZVO). 

Poleg že naštetih je zaradi določb, ki razmejujejo financiranje javnih služb glede na njihov 
pomen, pomemben tudi Zakon o gospodarskih javnih službah. Pri lokalnih javnih službah 
je njihovo financiranje odvisno od tega, ali gre za obvezne ali izbirne lokalne javne službe. 
Pri tem je za izbirne določeno, da jih v celoti financira občina, za obvezne pa, da se 
njihovo financiranje razmeji med državo in občino na način, kot ga določa zakon. 
Gospodarske javne službe se financirajo tudi s ceno javnih dobrin in drugih virov, ki jih  
občina določi z odlokom oziroma zakonom, kadar gre za obvezne lokalne službe. 

Statut občine Vrhnika določa, da občina zagotavlja izvajanje javnih služb neposredno v 
okviru občinske uprave z ustanavljanjem javnih zavodov in javnih podjetij, z dajanjem 
koncesij ter z vlaganjem lastnega kapitala v dejavnost oseb zasebnega prava (96. člen 
Statuta Občine Vrhnika).  

Na področju družbenih dejavnosti zagotavlja občina javne službe za izvajanje: 

• osnovnošolske dejavnosti, 
• predšolske vzgoje in varstva otrok, 
• osnovne zdravstvene in lekarniške dejavnosti, 
• osebne pomoči družini in  
• knjižničarstva. 
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Občina pa lahko ustanovi javne službe tudi na drugih področjih, zlasti na področju 
glasbene vzgoje, izobraževanja odraslih, kulture, športa in drugih dejavnosti, s katerimi se 
zagotavljajo javne potrebe (97. člen Statuta Občine Vrhnika). 

V 98. členu Statut Občine Vrhnika določa nekaj temeljnih gospodarskih služb, natančneje 
pa jih določa Odlok o gospodarskih javnih službah v občini Vrhnika, ki ga je sprejel 
Občinski svet na seji leta 1995. Ta odlok določa dejavnosti, ki so gospodarske javne 
službe v Občini Vrhnika ter ureja način in oblike njihovega izvajanja. V 4. členu določa, da 
se na območju občine Vrhnika kot javne službe opravljajo naslednje dejavnosti: 

• oskrba s pitno vodo, 
• odvajanje in čiščenje komunalnih odpadnih in padavinskih voda, 
•  ravnanje s komunalnimi odpadki, 
•  odlaganje ostankov komunalnih odpadkov, 
•  javna snaga in čiščenje javnih površin, 
•  pregledovanje, nadzorovanje in čiščenje kurilnih naprav, dimnih vodov in zračnikov, 

zaradi varstva zraka, 
•  plakatiranje, obešanje transparentov in zastav, 
• urejanje in vzdrževanje javnih poti, površin za pešce in zelenih površin, pešpoti in 

drugih javnih površin, 
•  urejanje in vzdrževanje pokopališč in oddajanje prostorov za grobove v najem, 
•  pogrebne storitve, 
•  urejanje in vzdrževanje ulic, trgov in cest, ki niso razvrščene med magistralne in 

regionalne ceste, 
•  vzdrževanje in urejanje javne tržnice, 
•  oskrba s plinom, 
•  urejanje javnih parkirišč, 
•  javna razsvetljava v naseljih, ki obsega razsvetljavo prometnih in drugih javnih 

površin v naseljih, 
•  urejanje prometne signalizacije in prometnih režimov, 
•  zimska služba, 
• gasilstvo (4. člen Odloka o gospodarskih javnih službah v občini Vrhnika). 

Z odlokom je določeno, da se javne službe financirajo: 

• s ceno javnih dobrin (komunalna taksa, tarifa, nadomestilo ...), 
• z lokalnim davkom, 
• iz proračuna, 
• iz prihodkov javnega podjetja, koncesionarjev ali osebe zasebnega prava, ki zagotavlja 

javno službo, 
• iz ostalih virov (13. člen Odloka o gospodarskih javnih službah v občini Vrhnika). 
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5 ZAKLJUČEK 

Lokalna samouprava je ustavna kategorija. Predstavlja decentralizacijo oblasti in temelj 
demokracije. Preden je bila v Sloveniji vzpostavljena lokalna samouprava kakršno 
poznamo danes, je minilo mnogo let, ter obdobij, ki so vplivala na njen razvoj. Pomemben 
preskok se je zgodil, ko smo iz komunalnega sistema, v katerem je bila občina izvajalec 
vseh javnih nalog na svojem območju, tudi tistih, ki so po svoji vsebini in naravi državne, 
prešli na novo ureditev, v kateri občina praviloma ne opravlja nalog državnega pomena, 
ampak se poskuša s svojim delovanjem čim bolj približati ljudem.  

Reforma lokalne samouprave, ki se je začela po osamosvojitvi Slovenije, se je bolj ali 
manj ukvarjala z ustanavljanjem občin, kar se v praksi kaže v tem, da se je število občin, 
ki so bile ustanovljene v prvih letih po osamosvojiti, do danes povečalo za kar tri in pol 
krat. Aktualna vprašanja velikosti občin ter ustanovitve pokrajin pa kažeta na to, da ta še 
zdaleč ni zaključena.  

V času, ko se je sprejemala ustava, so bila v ospredju druga vprašanja. Slovenija se je 
borila za svoj obstoj in neodvisnost, danes pa je članica Evropske unije. Večina članic 
(vključno z vsemi našimi sosedami) ima razvit notranji regionalizem. Regionalizacija 
Slovenije pa še zdaleč ni preprosta naloga. Ustava je sprva predvidela, da se občine same 
povezujejo v pokrajine. Leta 2006 je bil s spremembo 143. člena storjen korak naprej. 
Sedaj je v njem določena obvezna ustanovitev pokrajin z zakonom kot širših 
samoupravnih lokalnih skupnosti za opravljanje zadev širšega pomena in za opravljanje z 
zakonom določenih zadev regionalnega pomena. Vendar pa se v povezavi  s tem pojavlja 
ogromno vprašanj in pomislekov. Noben dosedanji primer regionalizacije ni bil ustrezen in 
ni dobil zadostne podpore. 

Slovenija je razmeroma mlada država. Na področju lokalne samouprave je bilo v preteklih 
letih storjenih veliko sprememb, vendar se nekatere niso izkazale za najbolj ustrezne. 
Tako se danes pojavljajo nova vprašanja in težave, s katerimi se bo potrebno spopasti in 
jih urediti sodobni evropski državi primerno.  

Težavo v razvoju občin predstavljajo tudi gospodarske razmere. V občini Vrhnika je bil 
dolga leta pereč problem propadla Industrija usnja Vrhnika, zaradi katere je brez dela 
ostalo veliko število občanov, vendar se stvari umirjajo in obračajo na bolje. V zapuščenih 
objektih je svoje prostore že uredilo podjetje, kmalu pa naj bi zaživel še kulturni center. V 
njegovih prostorih bo delovala tudi knjižnica in s tem rešila prostorsko stisko ter 
omogočila osnovni šoli širitev v njene dosedanje prostore. 
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